
12.  The model can be poured two hours after setting. Depending on 
type of procedure, all types of dental stone model materials may 
be used. The Express impressions are very stable and can be 
poured up to two weeks later.

13.  Impressions should be shipped in packaging designed to prevent 
distortion and contamination.

Two Step Putty/Wash Technique
Recommended Materials: 7312 Putty and 7301, 7302, or 7322 
syringeable.
Step 1 Tray Preparation/Preliminary Putty Impression
1.  Select or prepare a rigid tray of sufficient size and wall height 

to accommodate 2–3mm thickness of impression material 
surrounding the teeth.

2.  Brush a thin coat of tray adhesive on the tray and allow to air dry 
(minimum of five minutes).

3.  Remove equal volumes of base and catalyst from the jars and 
mix the two materials with fingertips until a homogeneous color 
is achieved (approximately 30 seconds).* The mixed putty is then 
placed into the adhesive coated tray.

*Caution: Certain gloves will inhibit the setting of putty when mixed. 
Test gloves to confirm proper setting times. Wear vinyl gloves or 
use vinyl overliners. Then, remove gloves and thoroughly wash and 
dry hands to remove sources of potential contamination (e.g., glove 
residues and hand lotions).
4.  Place a plastic spacer over the mixed putty and seat the tray into 

the mouth. Maneuver the tray in the mouth to create a 2–3mm 
space for the syringeable material. Note: The tray must be seated 
within 60 seconds after completion of putty mixing. Once seated, 
the tray can be left in the mouth until fully set (five minutes), then 
remove. To save time, the tray can be removed prior to complete 
set and allow the putty to bench-set for a minimum of 10 minutes.

5.  Remove the spacers. Rinse and dry the putty impression. If 
2mm space is not available throughout the impression, remove 
excess set putty with a bur or sharp knife until adequate space is 
achieved. Make sure putty is clean and dry.

6. Prepare the teeth, isolate and place retraction cord(s).
Step 2 Final Impression
7.  Dispense syringeable material into the set putty impression in the 

tray. Fill the entire arch using a stirring motion and keeping the tip 
immersed in the material to avoid trapping air. Note: If the time 
between removing the putty impression from the mouth and the 
start of syringing is longer than 30 minutes, the surface of the putty 
should be roughened with a stiff brush or bur before proceeding to 
insure adequate bonding with syringeable material.

8.  Remove the retraction cord(s) and inject the syringeable material 
around the clean, dry tooth preparation. Syringe with a stirring 
motion, keeping the tip immersed to avoid trapping air and 
ensuring adherence to and complete coverage of the prepared 
surface.

9.  Reseat the tray, being careful to avoid contact of teeth with putty. 
NOTE: The tray must be seated within 60 seconds after oral 
syringing has begun with the low viscosity regular set and medium 
viscosity, 30 seconds with the low viscosity fast set. Immobilize 
the tray in the mouth without applying excessive pressure on the 
tray until the materials are completely set—five minutes for low 
viscosity regular set and medium viscosity and 3.5 minutes for low 
viscosity fast set.

10.  Once set, apply downward pressure along the periphery of the 
tray to release the impression seal and remove the tray.

11.  Visually inspect impression for evidence of defects or tears. 
Thoroughly examine and explore the sulcus of prepared teeth, as 
well as surrounding dentition for impression material remnants.

12. Immediately rinse the impression under water and blow dry.
13.  Immerse the impression in a 2% glutaraldehyde disinfectant 

(Impresept™), or a dual or synergized quaternary disinfectant 
for the period of time recommended by the manufacturer for 
optimum results. Remove the impression, rinse it with water and 
dry the impression. This disinfection procedure will not affect the 
impression performance.

14.  The model can be poured two hours after setting. Type 3 and 
Type 4 dental stone materials may be used. The Express 
impressions are very stable and can be poured up to two  
weeks later.

15.  Impressions should be shipped in packaging designed to prevent 
distortion and contamination.

Storage and Use:
1.  Shelf life at room temperature for 7312 putty is 24 months. Shelf 

life at room temperature for 7301, 7302, and 7322 syringeable 
materials and the 7307 tray adhesive is 36 months. See outer 
package for expiry date.

2.  The product is designed to be used at temperatures that have 
been kept at 23°C or 74°F and 20-80% relative humidity. These 
times are shortened due to higher temperatures of the product or 
prolonged, if the temperature of the product is lower.

3.  Express impressions should be stored at dry room temperatures. 
Do not store in water or excessive humidity.

4.  Avoid contaminating the putty or surface contacts with chemicals 
that could contaminate and inhibit the set (e.g. acrylic and 
methacrylate residues, latex rubber, and sulphur compounds).

5. Express impressions can be silver-plated or copper-plated.
6.  Express materials cannot be mixed with or bonded to 

condensation-type silicones.
7.  Disassemble the Garant dispenser and sterilize the dispenser 

handle and plunger separately at up to 135° C/275° F or with 
commercial cleaning agents containing no strong organic solvents, 
such as alcohols. Do not use disinfectants.

Regulatory Specification Data:
• ANSI/ADA Specification #19
• International Standard ISO 4823
• Chemical Nature: Vinyl Polysiloxane
• Maximum Compression Set: <1.0%
• Recovery From Deformation: >99.0%
•  Maximum Dimensional Change: 24 Hrs. <0.3%;  

336 Hours (2 weeks) <0.3%
• Strain in Compression: Putty: 1.0–3.0%; Syringeable: 2.0–6.0%
• Recommended Gypsum Pour Time: 2 Hours–2 Weeks
• Metalizing Bath: AG, Cu

7301 7302 7322 7312

ANSI/ADA 
#19

Type 1 
Low 
Viscosity

Type 1 
Low 
Viscosity

Type 1 
Medium 
Viscosity

Type 1 
Very High 
Viscosity

ISO 4823 Type 3 
Light  
Body

Type 3 
Light  
Body

Type 2 
Regular 
Body

Type 0  
Putty

Mixing 
Time 
@73°F 

Total 
Working 
Time 
@72°F

Minimal 
Oral Set 
Time 
@88°F

Setting* 
Time

7301
ANSI/ADA 
Spec #19

— 1.0 min. 3.5 min. n/a

ISO 4823: 
1992 (E)

— 60 sec. n/a 240 sec.

7302
ANSI/ADA 
Spec #19

— 2.0 min. 5.0 min. n/a

ISO 4823 — 90 sec. n/a 330 sec.

7322
ANSI/ADA 
Spec #19

— 2.0 min. 5.0 min. n/a

ISO 4823 — 90 sec n/a 330 sec.

7312
ANSI/ADA 
Spec #19

30 sec. 2.0 min. 5.0 min. n/a

ISO 4823 30 sec. 90 sec. n/a 330 sec.
 
This information provided for regulatory testing purposes only.
No person is authorized to provide any information which deviates 
from the information provided in this instruction sheet.
Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material 
and manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES 
INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY 
OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible 
for determining the suitability of the product for user’s application. 
If this product is defective within the warranty period, your 
exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or 
replacement of the 3M ESPE product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any 
loss or damage arising from this product, whether direct, indirect, 
special, incidental or consequential, regardless of the theory 
asserted, including warranty, contract, negligence or strict liability.

ESPAÑOL
Los materiales de impresión Express™, fabricados por 3M ESPE, 
son materiales de impresión de polisiloxano de vinilo diseñados para 
la toma de impresiones precisa de puentes, coronas, dentaduras 
y registros de mordida. El sistema de impresión Express ofrece 
materiales de impresión con las siguientes viscosidades y tiempos 
de polimerización:
•   7301 Viscosidad baja (consistencia ligera). Material hidrófilo de 

polimerización rápida y dispensado en jeringa para la toma de 
impresiones de unidades individuales con la técnica de dos pasos 
de masilla/lavado. 

Dispensado oral en jeringa 
≤30 seg*

Tiempo de polimerización oral 
3,5 min.

•   7302 Viscosidad baja (consistencia ligera). Material hidrófilo de 
polimerización regular y dispensando en jeringa para la toma de 
impresiones de múltiples unidades.

Dispensado oral en jeringa 
≤60 seg*

Tiempo de polimerización oral 
5,0 min.

•   7322 Viscosidad media (consistencia regular). Material hidrófilo de 
polimerización regular y dispensando en jeringa para la toma de 
impresiones de múltiples unidades.

Dispensado oral en jeringa 
≤60 seg*

Tiempo de polimerización oral 
5,0 min.

•   7312 Masilla STD de polimerización más firme para usar como 
material de porta-impresiones. 

Asentamiento de la masilla 
≤60 seg**

Tiempo de polimerización oral 
5,0 min.

•  * Después de 15 segundos de tiempo para llenado de la  
jeringa intraoral.

•  **Después de 30 segundos de tiempo de mezcla de la masilla.
  Tiempo total  Tiempo para  
  de trabajo  retirar de la   
    boca
7301 Polimerización  
rápida   23°C (73°F) = 60 seg. 3,5 min.
Baja viscosidad  37°C (95°F) = 30 seg. 3,5 min.
7302 Polimerización  
regular   23°C (73°F) = 90 seg. 5,0 min.
Baja viscosidad  37°C (95°F) = 60 seg. 5,0 min.
7322 Polimerización  
regular   23°C (73°F) = 90 seg. 5,0 min.
Viscosidad Media  37°C (95°F) = 60 seg. 5,0 min.
7312 Masilla regular  23°C (73°F) = 90 seg. 5,0 min.
Una vez que comience el dispensado oral en jeringa, la cubeta 
DEBE ASENTARSE en 30 segundos en el caso de 7301 y en  
60 segundos para 7302 y 7322. Una vez que se haya terminado de 
mezclar, la masilla debe ASENTARSE en 60 segundos.
Independientemente del tiempo de trabajo que se haya usado, una 
vez que la cubeta se haya asentado, 7301 requiere un tiempo de 
polimerización de 3,5 minutos y 7302, 7322, y 7312 requiere un 
tiempo de polimerización de 5,0 minutos.
El sistema de mezcla automática, mezcla y dispensa 
simultáneamente el material Express de dispensación con jeringa 
directamente desde el cartucho.
Carga y operación
1.  Coloque el material de impresión Express de consistencia ligera 

de polimerización regular, Express de consistencia regular 
de polimerización regular o Express de consistencia ligera de 
polimerización rápida en el dispensador Garant™. Cierre el seguro 
del cartucho ubicado en la parte superior del dispensador.

2.  Dispense una pequeña cantidad de material de impresión hasta 
que tanto la base como el catalizador salgan de modo uniforme;, 
coloque una punta de mezcla amarilla en el cartucho.

3.  Para el uso intraoral del material de impresión Express de 
consistencia ligera, regular y ligera de polimerización rápida, 
coloque una punta intraoral amarilla en la punta de mezcla 
amarilla. (Nota: Presione moderadamente y empuje el extremo 
de ángulo obtuso de la punta intraoral en la punta mezcladora. 
Se escuchará un chasquido cuando la punta intraoral quede 
colocada en su posición). Como alternativa, dispense el material 
de impresión Express de consistencia ligera, normal o ligera de 
polimerización rápida dentro de una jeringa intraoral.

ENGLISH
The Express™ impression materials, manufactured by 3M ESPE,  
are Vinyl Polysiloxane impression materials designed for taking 
precise crown and bridge, denture and bite registration impressions. 
The Express impression system offers the following viscosity 
materials and setting times:
•   7301 Low Viscosity (Light Body) Fast Set hydrophilic syringeable 

material for taking single unit impressions in the two-step putty/
wash technique.

Oral Syringing 
≤30 Sec.*

Oral Set Time 
3.5 Min.

•   7302 Low Viscosity (Light Body) Regular Set hydrophilic 
syringeable material for multiple-unit impressions.

Oral Syringing 
≤60 Sec.*

Oral Set Time 
5.0 Min.

•   7322 Medium Viscosity (Regular Body) Regular Set hydrophilic 
syringeable material for multiple-unit impressions.

Oral Syringing 
≤60 Sec.*

Oral Set Time 
5.0 Min.

•   7312 STD Firmer Set Putty for use as a tray material.

Putty Seating 
≤60 Sec.**

Oral Set Time 
5.0 Min.

•  *After 15 seconds intraoral syringe filling time. 
•  **After 30 seconds putty mixing time.

 Total Working Time Mouth Removal   
  Time
7301 Fast Set  @23°C (73°F) = 60 sec. 3.5 min.
Low Viscosity @37°C (95°F) = 30 sec. 3.5 min.
7302 Regular Set @23°C (73°F) = 90 sec. 5.0 min.
Low Viscosity @37°C (95°F) = 60 sec.  5.0 min.
7322 Regular Set @23°C (73°F) = 90 sec. 5.0 min.
Medium Viscosity @37°C (95°F) = 60 sec. 5.0 min.
7312 STD Putty @23°C (73°F) = 90 sec. 5.0 min.

Once oral syringing begins; the tray MUST BE SEATED within  
30 seconds for 7301 and within 60 seconds for 7302 and 7322. Once 
mixing is completed, the putty MUST BE SEATED within 60 seconds.
Regardless of the amount of working time used, once the tray is 
seated, the 7301 requires a 3.5 minute set time and the 7302, 7322, 
and 7312 require a 5.0 minute set time.
The automix system simultaneously mixes and delivers the Express 
syringeable material directly from the cartridge.
Loading and Operation
1.  Place the Express light body regular set, Express regular body 

regular set or Express light body fast set impression material into 
the Garant™ dispenser. Close the cartridge retainer on the top of 
the dispenser.

2.  Dispense a small amount of impression material until both the 
base and catalyst emerge uniformly, attach a yellow mix tip to the 
cartridge.

3.  For intraoral use of Express light body impression material, regular 
body, and light body fast set, attach a yellow intraoral tip to the 
yellow mix tip. (Note: Use moderate pressure and push the blunt 
end of the intraoral tip into the mix tip. A click will be heard when 

the intraoral tip is locked into position). Alternatively, dispense the 
Express light body, regular body or light body fast set impression 
material into an intraoral syringe.

Impression Procedures
EXPRESS Simultaneous Putty/Wash Technique
Recommended Materials: 7312 Putty and 7302 or 7322 syringeable.
1.  Select and or prepare a rigid tray of sufficient size and wall 

height to accommodate 2–3mm thickness of impression material 
surrounding the teeth.

2.  Brush a thin coat of 3M ESPE tray adhesive, manufactured by  
3M ESPE, on the tray and allow to air dry (minimum of 5 minutes). 
Prepare the teeth, isolate and place retraction cord(s).

3.  Dispense the syringeable viscosity material directly into an 
intraoral syringe of your choice. Alternatively, a 3M ESPE intraoral 
tip can be attached to the mixing tip for direct syringing.  
(Note: Use moderate pressure and push the blunt end of the 
intraoral tip into the mix tip. A click will be heard when the intraoral 
tip is locked into position).

4. Measure equal volumes of putty base and catalyst.
5.  Simultaneous to removal of retraction cords and injection of 

syringeable material around the clean, dry tooth preparations, the 
assistant should mix** the putty base and catalyst with fingertips 
until a homogeneous color is achieved (30 seconds). The mixed 
putty is then placed into the adhesive coated tray. Make a large 
dimple-shaped indentation (approximately the size of three teeth) 
in the putty where the preparation site will be impressed. Fill the 
indentation with the syringeable material.

*Syringe with a stirring motion, keeping the tip immersed to avoid 
trapping air and ensuring adherence to and complete coverage of the 
prepared surfaces.
**Caution: Certain gloves will inhibit the setting of putty. Test gloves 
to confirm proper setting times. Wear vinyl gloves or use vinyl over-
liners. Then, remove gloves and thoroughly wash and dry hands to 
remove sources of potential contamination (e.g., glove residues and 
hand lotions).
6.  Slowly seat the tray with unset mixed putty in the mouth over the 

unset syringeable material on the preparation. 
NOTE: The tray must be seated within 60 seconds after oral 
syringing has begun with the low viscosity regular set and 
medium viscosity and within 60 seconds after completion of 
mixing the putty.
7.  Immobilize the tray in the mouth without applying excessive 

pressure on the tray until the materials are completely  
set ~five minutes.

8.  Apply downward pressure along the periphery of the tray to 
release the impression seal and remove the tray.

9.  Visually inspect impression for completeness and or defects or 
tears. Thoroughly examine and explore the sulcus of prepared 
teeth, as well as surrounding dentition for impression material 
remnants.

10.  Immediately rinse the impression under water and blow dry.
11.  Immerse the impression in a 2% Glutaraldehyde disinfectant 

(Impresept™), or a dual or synergized Quaternary disinfectant 
for the period of time recommended by the manufacturer for 
optimum results. Remove the impression, rinse it with water and 
dry the impression. This disinfection procedure will not affect the 
impression performance.

Express™

Vinyl Polysiloxane Impression Material Introductory System
Sistema introductorio del material de impresión de vinil polisiloxano
Sistema introdutório de Material para moldagem de vinil polissiloxano
비닐 폴리실록산 인상재 인트로 시스템
乙烯聚矽氧烷印模材料介紹系統
คู่มือแนะนำ�วัสดุพิมพ์ป�กชนิดไวนิล โพลีสิล็อกเซน

Procedimientos para la toma de impresión
Técnica simultánea masilla/lavado con EXPRESS
Materiales recomendados: Masilla 7312 y 7302 ó 7322 dispensado 
en jeringa.
1.  Seleccione o prepare una cubeta rígida, de tamaño y altura 

suficiente como para dar cabida a 2 ó 3 mm de espesor del 
material de impresión alrededor de los dientes.

2.  Aplique con un pincel una capa delgada de adhesivo para la 
cubeta 3M ESPE, fabricado por 3M ESPE, en la cubeta y déjelo 
secar al aire (mínimo durante 5 minutos). Prepare los dientes, 
aísle y coloque el hilo retractor, según sea necesario.

3.  Dispense el material de  viscosidad para dispensado en jeringa 
directamente en una jeringa intraoral de su elección. También 
se puede acoplar una punta intraoral 3M ESPE a la punta de 
mezcla para inyectar directamente el material. (Nota: Presione 
moderadamente y empuje el extremo de ángulo obtuso de 
la punta intraoral en la punta mezcladora. Se escuchará un 
chasquido cuando la punta intraoral quede colocada en su 
posición).

4.  Mida porciones iguales de la masilla base y catalizador.
5.  Simultáneamente a la retirada de los hilos retractores y de la 

aplicación* del material dispensado en jeringa alrededor de 
las preparaciones dentales, secas y limpias, el asistente debe 
mezclar** la masilla base y catalizador con la punta de los 
dedos hasta obtener un color homogéneo (30 segundos). La 
masilla mezclada se coloca luego en la cubeta previamente 
preparada con el adhesivo. Haga una muesca grande con forma 
de hendidura (aproximadamente del tamaño de tres dientes) 
en la zona de la masilla donde se tomará la impresión de la 
preparación. Llene la hendidura con el material de consistencia 
ligera.

*Inyecte el material con un movimiento de mezclado, manteniendo la 
punta intraoral sumergida en el material para evitar el atrapamiento 
de aire y para asegurar la completa adhesión y cobertura de las 
superficies preparadas.
**Precaución: El uso de algunos tipos de guantes durante la 
mezcla pueden inhibir la polimerización de la masilla. Pruebe los 
guantes para confirmar los tiempos correctos de polimerización. 
Use guantes de vinilo o use guantes de vinilo sobre los guantes 
que normalmente usa. Posteriormente, quítese los guantes, lávese 
y séquese bien las manos para eliminar cualquier posible fuente de 
contaminación. (ej.: residuos del guante y cremas para manos).
6.  Asiente cuidadosamente la cubeta con la masilla mezclada 

no polimerizada en la boca sobre el material no polimerizado 
dispensado con jeringa que cubre la preparación. 

NOTA: En el caso del material de consistencia ligera, 
polimerización regular y del material de consistencia normal,  
la cubeta debe debe colocarse en la boca en los primeros  
60 segundos después de la aplicación del material y dentro de 
los primeros 60 segundos después de finalizar la mezcla de la 
masilla.
7.  Inmovilice la cubeta en la boca sin presionar excesivamente sobre 

ésta hasta que los materiales hayan polimerizado completamente 
(cinco minutos).

8.  Presione hacia abajo a lo largo del borde de la cubeta para liberar 
el sello de la impresión y retirar la cubeta.

9.  Inspeccione visualmente la impresión para ver su integridad o si 
tiene defectos o desgarros. Examine y explore cuidadosamente el 
surco de los dientes preparados y de los dientes adyacentes para 
comprobar si quedan restos del material de impresión.

10.  Lave inmediatamente la impresión con agua y seque con aire.
11.  Sumerja la impresión en una solución desinfectante de 

glutaraldehído al 2% (Impresept™) o un desinfectante dual o 
cuaternario de efecto sinérgico, durante el tiempo recomendado 
por el fabricante para obtener óptimos resultados. Retire la 
impresión, enjuáguela con agua y séquela. Este procedimiento 
de desinfección no afectará la calidad de la impresión.

12.  El modelo puede verterse dos horas después de polimerizar. 
Dependiendo del tipo de procedimiento, pueden utilizarse 
todos los tipos de materiales para modelos de yeso dental. 
Las impresiones dentales con Express son muy estables y se 
pueden vaciar hasta dos semanas después de haber tomado la 
impresión.

13.  Las impresiones deben enviarse en recipientes diseñados para 
evitar su distorsión y contaminación.

Técnica de dos pasos masilla/lavado
Materiales recomendados: 7312 Masilla y 7301, 7302 ó 7322 
aplicable con jeringa.
Paso 1 Preparación de la cubeta/impresión preliminar de  
la masilla
1.  Seleccione o prepare una cubeta  rígida, de tamaño y altura 

suficiente como para dar cabida a 2 ó 3 mm de espesor del 
material de impresión alrededor de los dientes.

2.  Aplique con un pincel una capa delgada de adhesivo en la cubeta 
y permita que seque al aire (durante 5 minutos como mínimo).

3.  Extraiga de los frascos volúmenes equivalentes de base y 
catalizador y mezcle los dos materiales con la punta de los dedos 
hasta conseguir un color homogéneo (aproximadamente  
30 segundos).* La masilla mezclada se coloca después en la 
cubeta recubierta de adhesivo.

*Precaución: El uso de algunos tipos de guantes durante la mezcla 
pueden inhibir la polimerización de la masilla. Pruebe los guantes 
para confirmar los tiempos correctos de polimerización. Use 
guantes de vinilo o bien, use guantes de vinilo sobre los guantes 
que normalmente usa. Posteriormente, quítese los guantes, lávese 
y séquese bien las manos para eliminar cualquier posible fuente de 
contaminación. (ej.: residuos del guante y cremas para manos).
4.  Coloque un espaciador plástico sobre la masilla mezclada y 

asiente la cubeta en la boca. Mueva la cubeta en la boca para 
crear un espacio de 2-3 mm para el material aplicable con jeringa. 
Nota: La cubeta debe colocarse en la boca en los primeros  
60 segundos después de completada la mezcla de la masilla. 
Una vez asentado, la cubeta puede dejarse en la boca hasta 
que el material haya polimerizado totalmente (cinco minutos) 
y después proceda a retirarlo. Para ahorrar tiempo, la cubueta 
puede retirarse de la boca antes de que el material haya 
terminado de polimerizar y dejar que la masilla polimerice fuera 
de la boca por un mínimo de 10 minutos.

5.  Retire los espaciadores. Enjuague y seque la impresión con 
masilla. Si no hay un espacio de 2 mm disponible en toda la 
impresión, con una fresa o un bisturí quite el exceso de masilla 
polimerizada hasta obtener un espacio adecuado. Asegúrese de 
que la masilla esté limpia y seca.

6.  Prepare los dientes, aísle y coloque el/los hilo(s) retractores.
Paso 2 Impresión final
7.  Inyecte el material dispensado en jeringa en la cubeta con 

la impresión preliminar en masilla ya polimerizada. Cargue 
de material todo el arco, con un movimiento de mezclado y 
manteniendo la punta sumergida en el material para evitar el 
atrapamiento de aire. Nota: Si el tiempo transcurrido entre la 
retirada de la impresión con masilla de la boca y el de inicio de 
aplicación del material dispensado en jeringa es mayor a  

30 minutos, raspe la superficie de la masilla polimerizada con un 
cepillo de cerdas duras o una fresa para asegurar una adherencia 
adecuada de la masilla con el material dispensado en jeringa.

8.  Retire el/los hilo(s) retractor(es) e inyecte el material dispensado 
en jeringa alrededor de la preparación dental seca y limpia. 
Inyecte el material con un movimiento de mezclado, manteniendo 
la punta intraoral sumergida en el material para evitar el 
atrapamiento de aire y para asegurar la completa adhesión y 
cobertura de las superficies preparadas.

9.  Vuelva a asentar el porta-impresiones, teniendo cuidado para 
evitar el contacto de los dientes con la masilla. NOTA: La cubeta 
debe colocarse en boca en los primeros 60 segundos a partir 
del inicio de la aplicación intraoral del material de consistencia 
ligera de polimerización regular y el de consistencia normal, y 
en los primeros 30 segundos a partir del inicio de la aplicación 
del material de consistencia ligera de polimerización rápida. 
Inmovilice la cubeta en la boca sin presionar excesivamente sobre 
ésta hasta que los materiales hayan polimerizado completamente: 
cinco minutos tanto para el material de viscosidad baja de 
polimerización regular como para el de viscosidad mediana y  
3,5 minutos para el material de viscosidad baja, polimerización 
rápida.

10.  Una vez polimerizado, presione hacia abajo a lo largo de todo 
el borde de la cubeta para liberar el sello de la impresión y retire 
la cubeta.

11.  Inspeccione visualmente la impresión para ver si tiene defectos 
o desgarros. Examine y explore cuidadosamente el surco de los 
dientes preparados y de los dientes adyacentes para comprobar 
si quedan restos del material de impresión.

12. Lave inmediatamente la impresión con agua y seque con aire.
13.  Sumerja la impresión en una solución desinfectante de 

glutaraldehído al 2% (Impresept™) o un desinfectante dual o 
cuaternario de efecto sinérgico, durante el tiempo recomendado 
por el fabricante para obtener óptimos resultados. Retire la 
impresión, enjuáguela con agua y séquela. Este procedimiento 
de desinfección no afectará la calidad de la impresión.

14.  El modelo puede verterse dos horas después de polimerizar. 
Se puede usar yeso piedra tipo 3 y 4. Las impresiones dentales 
con Express son muy estables y se pueden vaciar hasta dos 
semanas después de haber tomado la impresión.

15.  Las impresiones deben enviarse en recipientes diseñados para 
evitar su distorsión y contaminación.

Almacenamiento y uso:
1.  La vida útil de la masilla 7312 almacenada a temperatura 

ambiente es de 24 meses. La vida útil de los materiales 
dispensados en jeringa 7301,7302 y 7322 y del adhesivo de las 
cubetas, almacenados a temperatura ambiente es de 36 meses. 
Vea la fecha de caducidad en el exterior del envase.

2.  El producto está diseñado para usarlo a una temperatura de  
23°C o 74°F y una humedad relativa del 20-80%. Estos tiempos 
se acortan con temperaturas más altas del producto,  
o se alargan si la temperatura del producto es más baja.

3.  Las impresiones Express deben almacenarse a temperatura 
ambiente en un ambiente seco. No almacenar en agua o en 
ambientes excesivamente húmedos.

4.  Evite la contaminación de la masilla o que entre en contacto con 
químicos que puedan contaminar e inhibir la polimerización  
(por ej.: residuos de acrílico y metacrilato, látex y compuestos 
azufrados.

5. Las impresiones Express pueden revestirse con plata o cobre.
6.  Los materiales Express no deben mezclarse o adherirse a 

siliconas de polimerización por condensación.
7.  Desarme el dispensador Garant y esterilice por separado el 

mango y el émbolo del dispensador a una temperatura de hasta 
135° C/275° F o con limpiadores comerciales que no contengan 
solventes orgánicos fuertes, tales como alcoholes. No utilice 
desinfectantes.

Regulaciones y especificaciones:
• ANSI/ADA Especificación nº 19
• Estándar Internacional ISO 4823
• Naturaleza química: Polisiloxano de vinilo
• Polimerización máxima bajo compresión: <1,0%
• Recuperación después de deformación: >99,0%
•  Cambio dimensional máximo: 24 horas. <0,3%;  
336 horas (2 semanas) <0,3%

•  Deformación bajo compresión: Masilla: Change to 1,0-3,0%; 
dispensado en jeringa: 2,0-6,0%

• Tiempo recomendado para vaciado del yeso: 2 horas–2 semanas
• Baño metalizante: AG, Cu

7301 7302 7322 7312

ANSI/
ADA 
#19

Tipo 1 
Baja 
Viscosidad

Tipo 1 
Baja 
Viscosidad

Tipo 1 
Media 
Viscosidad

Tipo 1 
Muy alta 
Viscosidad

ISO 
4823

Tipo 3 
Cuerpo 
liviano

Tipo 3 
Cuerpo 
liviano

Tipo 2 
Cuerpo 
regular

Tipo 0  
Masilla

Tiempo 
de mezcla
@73°F 

Tiempo 
total de 
trabajo 
@72°F

TIempo 
mínimo de 
polimerización 
oral  
@88°F

Tiempo de 
polimerización*

7301
ANSI/
ADA 
Espec 
nº 19

— 1,0 
min.

3,5 min. n/a

ISO 
4823: 
1992 (E)

— 60 seg n/a 240 seg

7302
ANSI/
ADA 
Espec 
nº 19

— 2,0 
min.

5,0 min. n/a

ISO 4823 — 90 seg n/a 330 seg

7322
ANSI/
ADA 
Espec 
nº 19

— 2,0 
min.

5,0 min. n/a

ISO 4823 — 90 seg n/a 330 seg

7312
ANSI/
ADA 
Espec 
nº 19

30 seg 2,0 
min.

5,0 min. n/a

ISO 
4823

30 seg 90 seg n/a 330 seg

 
La información provista es sólo para fines de pruebas normativas.
Ninguna persona está autorizada para facilitar información que 
difiera de la información suministrada en esta hoja de instrucciones.
Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos materiales 
y de fabricación. 3M ESPE NO OTORGARÁ NINGUNA 
OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO CUALQUIER GARANTÍA 
IMPLÍCITA DE COMERCIABILIDAD O DE ADECUACIÓN A 
FINES PARTICULARES. El usuario tiene la responsabilidad de 
utilizar correctamente el producto para cada aplicación. Si este 
producto está defectuoso dentro del período de garantía, la única 
compensación y la única obligación de 3M ESPE serán reparar o 
reemplazar el producto de 3M ESPE.
Limitación de responsabilidades
Salvo en lo dispuesto por la ley, 3M ESPE no será responsable por 
ninguna pérdida o daño producido por este producto, ya sea directo, 
indirecto, especial, accidental o consecuente, independientemente 
del argumento presentado, incluyendo los de garantía, contrato, 
negligencia o responsabilidad estricta.

PORTUGUÊS 
Os materiais de moldagem Express™ são fabricados pela  
3M ESPE à base de vinil polissiloxano e desenvolvidos para moldar 
com precisão coroas, próteses, dentaduras e registro de mordida. 
O sistema de moldagem Express apresenta os seguintes dados de 
viscosidade de materiais e tempos de presa:
•   7301 Material de baixa viscosidade (leve), hidrófilo, de presa 

rápida que pode ser usado em seringas para produzir moldagens 
de um único elemento, através da técnica de dupla moldagem 
(pesada/leve). 

Seringa oral:  
≤30 s*

tempo de presa oral:  
3,5 min.

•   7302 Material de baixa viscosidade (leve), hidrófilo, de presa 
regular, que pode ser usado em seringas para moldagens de 
múltiplos elementos.

Seringa oral:  
≤60 s*

 tempo de presa oral:  
5,0 min.

•   7322 Material de viscosidade média (regular), hidrófilo, de presa 
regular, que pode ser usado em seringas para moldagens de 
múltiplos elementos.

Seringa oral:  
≤60 s*

tempo de presa oral:  
5,0 min.

•   7312 Pasta pesada padrão, para ser usada em moldeira. 

Colocação com pasta:  
≤60 s*

 tempo de presa oral:  
5,0 min.

•  * Após 15 segundos de tempo de moldagem intraoral  
com seringa. 

•  **Após 30 segundos de tempo de mistura da pasta.
  Tempo de   Tempo de   
  trabalho total remoção da  
    boca
7301 Presa rápida a  23 °C (73 °F) = 60 s 3,5 min.
Baixa viscosidade a  37 °C (95 °F) = 30 s 3,5 min.
7302 Presa regular a  23 °C (73 °F) = 90 s 5,0 min.
Baixa viscosidade a  37 °C (95 °F) = 60 s 5,0 min.
7322 Presa regular a  23 °C (73 °F) = 90 s 5,0 min.
Média Viscosidade a  37 °C (95 °F) = 60 s 5,0 min.
7312 Pasta pesada a  23 °C (73 °F) = 90 s  5,0 min.
Uma vez que a aplicação com seringa oral comece, a moldeira 
DEVE SER COLOCADA DENTRO DE 30 segundos para o  
7301 e 60 segundos para o 7302 e o 7322. Uma vez que a mistura 
seja completada, a pasta DEVE SER COLOCADA dentro de  
60 segundos.
Independentemente do tempo de trabalho utilizado, uma vez 
colocada a moldeira, o 7301 requer 3,5 minutos e o 7302, o 7322 e 
a 7312 requerem 5,0 minutos de tempo de presa.
O sistema de automistura simultaneamente mistura e aplica o 
material de seringa Express diretamente do cartucho.
Carga e operação
1.  Coloque o material de moldagem Express leve de tempo de 

presa regular ou o Express leve de tempo de presa rápida no 
dispensador Garant™. Feche o retentor de cartucho, na parte de 
cima do dispensador.

2.  Aplique uma pequena quantidade de material de moldagem até 
que a base e o catalisador sejam dispensados uniformemente 
e, em seguida, instale uma ponteira de mistura amarela no 
cartucho.

3.  Para uso de material de moldagem intraoral Express leve, regular 
e leve com presa rápida, instale uma ponteira de mistura intraoral 
amarela na ponteira de mistura amarela. (Nota: Use pressão 
moderada e empurre a extremidade de ponta romba da ponteira 
intraoral na ponteira de mistura. Ouve-se um clique quando a 
ponteira intraoral travar em posição.) Alternativamente, pode-se 
colocar o material de moldagem Express leve, regular ou leve de 
presa rápida em uma seringa intraoral.

Procedimentos de moldagem
Técnica simultânea pesada/leve EXPRESS
Materiais recomendados: Pasta 7312 e material para seringa  
7302 ou 7322.
1.  Selecione e/ou prepare uma moldeira rígida com altura e 

tamanho apropriados para acomodar uma moldagem com 2 a  
3 mm de espessura de material envolvendo os dentes.

2.  Pincele uma camada fina de adesivo de moldeira fabricado pela 
3M ESPE na moldeira e deixe secar ao ar (mínimo de 5 minutos). 
Prepare os dentes, isole-os e coloque os fios retratores.

3.  Coloque o material de viscosidade baixa/regular diretamente 
em uma seringa intraoral de sua escolha. Alternativamente, 
pode-se instalar uma ponteira intraoral 3M ESPE na ponteira de 
mistura, para aplicação direta com a seringa. (Nota: Use pressão 
moderada e empurre a extremidade de ponta romba da ponteira 
intraoral na ponteira de mistura. Ouve-se um clique quando a 
ponteira intraoral travar em posição.).

4. Dispense volumes iguais das pastas base e catalisadora.
5.  Simultaneamente à remoção dos fios retratores e da injeção de 

material leve/regular em volta do dente preparado, seco e limpo, 
o auxiliar deve misturar** a pasta base e a catalisadora com as 
pontas dos dedos, até obter cor homogênea (30 segundos).  

A pasta misturada é então colocada na moldeira com adesivo. 
Faça uma cavidade grande (aproximadamente do tamanho de 
três dentes) na pasta, onde o local do preparo será moldado. 
Preencha a cavidade com o material leve/regular da seringa.

*Aplique com a seringa movimentando-a de um lado para o outro 
e mantendo a ponta imersa, para evitar bolhas de ar e assegurar 
aderência e cobertura total das superfícies preparadas.
**Cuidado: Certas luvas podem inibir a polimerização da pasta 
pesada. Teste as luvas, para confirmar se o tempo de presa é 
adequado. Use luvas ou sobreluvas de vinil. Então, remova as luvas 
e lave e seque as mãos completamente, para remover qualquer 
fonte de contaminação em potencial (por exemplo, resíduos das 
luvas e loções para as mãos).
6.  Coloque a moldeira com a pasta misturada vagarosamente na 

boca, sobre o material leve/regular no preparo. 
NOTA: A moldeira deve ser colocada dentro de 60 segundos 
após o início da aplicação oral, com seringa, do material de 
baixa viscosidade e média viscosodade de tempo de presa 
regular, e dentro de 60 segundos após o término da mistura da 
pasta pesada.
7.  Imobilize a moldeira na boca, sem aplicar pressão em excesso, 

até que os materiais tenham tomado presa – aproximadamente 
cinco minutos.

8.  Aplique pressão para baixo ao longo da periferia da moldeira, 
para soltar o molde e remover a moldeira.

9.  Inspecione visualmente o molde, para confirmar a completa 
aplicação e detectar defeitos ou fissuras. Examine e explore 
completamente os sulcos dos dentes preparados, bem como 
a dentição adjacente, em relação a sobras do material de 
moldagem.

10. Lave imediatamente o molde em água e seque com jato de ar.
11.  Mergulhe o molde em um desinfetante de glutaraldeído a 2% 

(Impresept™), ou em um desinfetante quaternário duplo ou 
sinergizado pelo tempo recomendado pelo fabricante, para 
obter resultados otimizados. Remova e lave o molde em água, 
secando-a em seguida. O procedimento de desinfecção não 
afeta o desempenho da moldagem.

12.  O modelo pode ser vazado duas horas após a presa do 
material. Dependendo do tipo de procedimento, todos os tipos 
de materiais de moldagem de gesso odontológico podem ser 
usados. Os moldes em Express são muito estáveis e podem ser 
vazadas até duas semanas após o processo de moldagem.

13.  Os moldes devem ser remetidas em embalagens desenhadas 
para evitar distorções e contaminação.

Técnica de dupla moldagem pesada/leve
Materiais recomendados: Pasta 7312 e material para seringa  
7301, 7302 ou 7322.
Passo 1 Preparação da moldeira/moldagem preliminar da pasta
1.  Selecione ou prepare uma moldeira rígida com altura e tamanho 

apropriados para acomodar um molde com 2 a 3 mm de 
espessura de material envolvendo os dentes.

2.  Pincele uma camada fina de adesivo de moldeira na moldeira e 
deixe secar ao ar (mínimo de 5 minutos).

3.  Separe volumes iguais de pastas base e catalisadora dos potes e 
misture os dois materiais com as pontas dos dedos, até obter cor 
homogênea (aproximadamente 30 segundos).* A pasta misturada 
é então colocada na moldeira com adesivo.

*Cuidado: Certas luvas podem inibir a polimerização da pasta 
quando misturada. Teste as luvas, para confirmar se o tempo de 
presa é adequado. Use luvas ou sobreluvas de vinil. Então, remova 
as luvas e lave e seque as mãos completamente, para remover 
qualquer fonte de contaminação em potencial (por exemplo, 
resíduos das luvas e loções para as mãos).
4.  Coloque um espaçador plástico por cima da pasta misturada e 

assente a moldeira na boca. Manobre a moldeira na boca para 
criar um espaço de 2–3 mm para o material leve/regular.  
Nota: A moldeira deve ser assentada no prazo de 60 segundos 
após o término da homogeneização das pastas. Uma vez 
assentada, a moldeira pode ser deixada na boca até que a 
polimerização tenha sido atingida (cinco minutos), para então 
ser removida. Para economizar tempo, a moldeira pode ser 
removida antes de o material ter atingido a presa, deixando pasta 
polimerizar sobre a bancada por 10 minutos.

5.  Remova os espaçadores. Lave e seque o molde de pasta 
pesada. Se não houver um espaço de 2 mm por todo o molde, 
remova o excesso de pasta com uma broca ou instrumento 
afiado, até obter o espaço desejado. Certifique-se de que a pasta 
esteja limpa e seca.

6.  Prepare os dentes, isole-os e coloque os fios retratores.
Passo 2 Moldagem final
7.  Dispense o material leve/regular no molde da pasta pesada 

polimerizada na moldeira. Preencha todo o arco, usando 
movimentos circulares e mantendo a ponteira imersa no material, 
para evitar bolhas de ar. Nota: Se o tempo entre a remoção do 
molde de pasta pesada da boca e o início do preenchimento com 
seringa (leve/regular) for superior a 30 minutos, a superfície da 
pasta deve ser asperizada escova dura ou uma broca antes de 
se prosseguir, para assegurar a adesão adequada do material 
leve/regular.

8.  Remova os fios retratores e injete o material de seringa ao redor 
do preparo do dente, limpo e seco. Aplique o material leve/
regular com a seringa movimentando-a de um lado para o outro 
e mantendo a ponta imersa, para evitar bolhas de ar e assegurar 
aderência e cobertura total das superfícies preparadas.

9.  Reassente a moldeira, tomando o cuidado de evitar o contato 
entre os dentes e o material pesado. NOTA: A moldeira deve ser 
assentada dentro de 60 segundos após o início da aplicação oral, 
com seringa, do material leve/regular, e dentro de 30 segundos 
com o material leve de presa rápida. Imobilize a moldeira na 
boca, sem aplicar pressão em excesso, até que os materiais 
estejam completamente polimerizados – cinco minutos para o 
material leve/regular de tempo de presa regular, e 3,5 minutos 
para o material de baixa viscosidade de presa rápida.

10.  Uma vez polimerizado, aplique pressão para baixo ao longo da 
periferia da moldeira, para soltar o molde e remover a moldeira.

11.  Inspecione visualmente o molde, para detectar defeitos ou 
fissuras. Examine e explore completamente os sulcos dos 
dentes preparados, bem como a dentição adjacente, em relação 
a sobras do material de moldagem.

12. Lave imediatamente o molde em água e seque com jato de ar.
13.  Mergulhe o molde em um desinfetante de glutaraldeído a 2% 

(Impresept™), ou em um desinfetante quaternário duplo ou 
sinergizado pelo tempo recomendado pelo fabricante, para 
obter resultados otimizados. Remova e lave o molde em água, 
secando-a em seguida. O procedimento de desinfecção não 
afeta o desempenho da moldagem.

14.  O modelo pode ser vazado duas horas após a presa do 
material. Podem ser usados materiais de gesso odontológico 
tipos 3 e 4. Os moldes de Express são muito estáveis e podem 
ser vazadas até duas semanas após o processo de moldagem.

15.  Os moldes devem ser remetidas em embalagens desenhadas 
para evitar distorções e contaminação.

Armazenamento e uso:
1.  O prazo de validade da pasta 7312, mantida em temperatura 

ambiente, é de 24 meses. O prazo de validade dos materiais de 
seringa 7301, 7302 e 7322 e do adesivo para moldeira 7307, 
mantidos em temperatura ambiente, é de 36 meses. Consulte a 
parte exterior da embalagem para o prazo de validade.

2.  O produto foi projetado para ser usado em temperatura de 23 °C 
(74 °F) e umidade relativa entre 20 e 80%. Esses prazos podem 
ser reduzidos, se o produto for submetido a temperaturas mais 
altas, ou prolongado, se ele ficar a temperaturas mais baixas.

3.  Os moldes em Express devem ser armazenadas em local seco e 
em temperatura ambiente. Não armazene em água ou umidade 
excessiva.

4.  Evite a contaminação da pasta ou o contato com superfícies que 
contenham produtos químicos que possam contaminar e inibir a 
polimerização (por exemplo, resíduos de acrílico e metacrilatos, 
borracha de látex e compostos sulfurosos).

5.  Os moldes em Express podem ser submetidas a banho de prata 
ou cobre.

6.  Os materiais Express não podem ser misturados ou aderidos a 
silicones por condensação.

7.  Desmonte o dispensador Garant e esterilize o cabo do 
dispensador e o êmbolo separadamente, até 135° C/275° F, ou 
com agentes químicos de limpeza que não contenham solventes 
orgânicos fortes, tais como alcoóis.  Não use desinfetantes.

Dados de especificação para fins regulatórios:
• Especificação ANSI/ADA n° 19
• Padrão Internacional ISO 4823
• Natureza química: Vinil polisiloxano
• Taxa de compressão máxima: <1.0%
• Recuperação de deformações: >99.0%
•  Alteração dimensional máxima: 24 h &lt; 0,3%;  

336 h (2 semanas) &lt; 0,3%
• Esforço em compressão: pasta: 1,0 – 3,0%; de seringa: 2.0–6.0%
•  Tempo recomendado de vazamento de gesso:  

2 horas – 2 semanas
• Banho de metal: Ag, Cu

7301 7302 7322 7312

ANSI/
ADA 
#19

Tipo 1 
Baixa 
Viscosidade

Tipo 1 
Baixa 
Viscosidade

Tipo 1 
Média 
Viscosidade

Tipo 1 
Muito alta 
Viscosidade

ISO 
4823

Tipo 3  
Corpo  
Leve

Tipo 3  
Corpo  
Leve

Tipo 2  
Corpo 
Regular

Tipo 0  
Pasta 
Pesada

Tempo 
de 
mistura 
a 22,7°C
 

Tempo 
total de 
trabalho 
a 22,2°C

Tempo 
de ajuste 
oral a 
31,1°C

Tempo  
de ajuste*

7301
Especificação 
ANSI/ADA 
n° 19

— 1,0 min. 3,5 min. n/a

ISO 4823: 
1992 (E)

— 60 s n/a 240 s

7302
Especificação 
ANSI/ADA 
n° 19

— 2,0 min. 5,0 min. n/a

ISO 4823 — 90 s n/a 330 s

7322
Especificação 
ANSI/ADA 
n° 19

— 2,0 min. 5,0 min. n/a

ISO 4823 — 90 s n/a 330 s

7312
Especificação 
ANSI/ADA 
n° 19

30 sec. 2,0 min. 5,0 min. n/a

ISO 4823 30 s 90 s n/a 330 s
 
Estas informações são fornecidas exclusivamente para fins de 
testes regulatórios.
Nenhuma pessoa está autorizada a fornecer qualquer informação 
diferente das apresentadas neste folheto de instruções.
Garantia
A 3M ESPE garante que este produto não apresenta defeitos no 
materiais e fabricação. A 3M ESPE NÃO OFERECE OUTRAS 
GARANTIAS, INCLUINDO-SE GARANTIAS IMPLÍCITAS 
DE NEGOCIABILIDADE OU ADEQUAÇÃO A QUALQUER 
PROPÓSITO ESPECÍFICO. O usuário é responsável pela 
determinação da adequação do produto para a aplicação desejada. 
Se, dentro do prazo de garantia, este produto apresentar defeitos, 
sua única reparação e a exclusiva obrigação da 3M ESPE será a 
reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.
Limitação de responsabilidade
Exceto onde proibido por lei, a 3M ESPE não se responsabiliza 
por quaisquer danos decorrentes do uso direto, indireto, especial, 
acidental ou consequente do produto, independentemente da 
base teórica, incluindo-se garantia, contrato, negligência ou 
responsabilidade estrita.

한국어
3M ESPE가 제조하는 Express™ 인상재는 정밀한 
크라운과 브리지, 의치, 교합인기(bite registration) 
등의 인상을 채득할 수 있도록 고안된 비닐 폴리실록산 
인상재입니다. Express 인상 시스템이 제공하는 재료의 
점도에 따른 세팅 시간은 다음과 같습니다:
•   7301 저점도 (라이트 바디) 고속 세팅 시린지용 친수성 

재료 - 2단계 퍼티(putty)/워시(wash) 기법으로 단일 
인상 채득. 

경구 시린지  
30초 이하*

경구 세팅시간 
3.5분

•   7302 저점도 (라이트 바디) 일반 경화 시린지용 친수성 
재료 - 복수의 인상 채득.

경구 시린지  
60초 이하*

경구 세팅시간  
5.0분

•   7322 중간 점도 (레귤러 바디) 일반 경화 시린지용 
친수성 재료 - 복수의 인상 채득.

경구 시린지  
60초 이하*

경구 세팅시간  
5.0분

•   7312 STD 고강도 경화 퍼티 – 트레이 재료로 사용.
퍼티 안착  

60초 이하**
경구 세팅시간  

5.0분
•  *15초 후 구강내 시린지 충전시간. 
•  **30초 후 퍼티 혼합시간.

 총 작업시간   구강 제거 시간
7301 고속 경화  @23°C (73°F) = 60초 3.5분
저점도  @37°C (95°F) = 30초 3.5분
7302 일반 경화  @23°C (73°F) = 90초 5분
저점도  @37°C (95°F) = 60초 5분
7322 일반 경화  @23°C (73°F) = 90초 5분
중간 점도  @37°C (95°F) = 60초 5분
7312 STD 퍼티  @23°C (73°F) = 90초 5분
경구 시린지가 시작되면, 트레이는 7301에 대해서는  
30초 내에, 7302와 7322에 대해서는 60초 내에 안착이 
되어야 합니다. 혼합이 완료되면 퍼티가 60초 내에 
안착이 되어야 합니다.
소요시간에 관계없이 트레이가 안착되면 7301은  
3.5분의 경화시간이 필요하며, 7302, 7322, 7312는  
5분의 경화시간이 필요합니다.
자동혼합 시스템에 의하여 시린지용 Express 재료는 
카트리지에서 직접 혼합되어 전달됩니다.
로딩 및 작동
1.  Express 라이트 바디 일반 경화 인상재나, Express 

레귤러 바디 일반 경화 인상재 또는 Express 라이트 
바디 고속 경화 인상재를 Garant™ 디스펜서에 
넣으십시오. 디스펜서 상단에 있는 카트리지 
리테이너를 닫으십시오.

2.  베이스와 카탈리스트가 균일하게 나타날 때까지 
소량의 인상재를 배출시킨 다음, 노란색 믹스 팁을 
카트리지에 부착하십시오.

3.  경구 내에서의 Express 라이트 바디 인상재, 레귤러 
바디 인상재, 라이트 바디 고속 경화 인상재 사용시는 
노란 색 믹스 팁에 노란색 경구내 팁을 부착하십시오. 
(주 : 적절한 압력을 가하여 경구 내 팁의 굵은 쪽을 
믹스 팁으로 밀어 넣으십시오. 경구 내 팁이 제 자리에 
잠기면 딸깍 하는 소리가 들립니다). 또는, Express 
라이트 바디나 레귤러 바디, 또는 라이트 바디 고속 
경화 인상재를 경구 내 시린지에 분배하십시오.

인상 절차
EXPRESS 동시 퍼티/워시 테크닉
권장 재료: 7312 퍼티 및 7302 시린지용 또는 7322 
시린지용.
1.  치아 주위에  2-3mm 두께의 인상재를 담을 수 있는 

충분한 크기와 높이의 벽을 가진 단단한 트레이를 
준비하십시오.

2.  3M ESPE가 제조한 3M ESPE 트레이 접착제를 
브러시로 트레이에 얇게 코팅하여 공기 중에서 
건조시키십시오 (최소 5분). 치아를 프렙하고 퇴축 
코드를 분리하여 놓으십시오.

3.  선택한 경구 내 시린지에 시린지용 점착재를 
분배하십시오. 또는, 3M ESPE 경구 내 팁을 믹싱팁에 
부착하여 직접 주입할 수도 있습니다. (주 : 적절한 
압력을 가하여 경구 내 팁의 굵은 쪽을 믹스 팁으로 
밀어 넣으십시오. 경구 내 팁이 제 자리에 잠기면 딸깍 
하는 소리가 들립니다).

4. 같은 양의 퍼티 베이스와 카탈리스트를 측정하십시오.
5.  퇴축 코드를 제거하고 깨끗하게 건조시킨 치아 프렙 

주위에 시린지용 재료를 주입함과 동시에, 보조자는 
균일한 색상이 나타날 때까지(30초) 퍼티 베이스와 
카탈리스트를 손가락 끝으로 혼합해야** 합니다. 
그러면 혼합된 퍼티가 접착제로 코팅한 트레이에 
놓여집니다. 프렙 부위가 인상되는 퍼티에 커다란 
보조개형 함요(indentation)(치아 3 개 정도의 크기)를 
만드십시오. 함요에 시린지용 재료를 채우십시오.

* 뒤섞으면서 주입하고 팁을 담근 채 두어서 공기가 
갇혀 있는 것을 피하고 준비된 표면에 확실히 접착되고 
표면을 완전히 덮을 수 있도록 하십시오.
**주의 : 장갑에 따라서는 퍼티의 세팅을 방해합니다. 
장갑을 테스트하여 적절한 세팅 시간을 확인하십시오. 
비닐 장갑을 착용하거나 비닐 오버라이너(over-liner)를 
사용하십시오. 그런 다음, 장갑을 벗고 잠재적 오염물(
장갑의 잔여물, 핸드 로션 등)이 남아있지 않도록 손을 
깨끗이 씻어 말리십시오.
6.  구강 내에 아직 경화되지 않은 혼합 퍼티가 들어 있는 

트레이를 프렙의 경화되지 않은 시린지용 재료 위로 
서서히 안착시키십시오. 

주 : 트레이는, 저점도 일반 경화 인상재와 중간 점도 
인상재의 경우, 경구 주입이 시작된 후 60초 이내, 그리고 
퍼티 혼합 완료 후 60초 이내에 안착이 되어야 합니다.
7.  재료가 완전히 경화될 때까지(5분) 트레이에 지나친 

압력을 가하지 않은 채 경구 내의 트레이는 움직이지 
마십시오.

8.  트레이 주변을 따라 아래 방향으로 눌러서 인상의 
이음매를 느슨하게 하여 트레이를 제거하십시오.

9.  흠결이나 터진 곳이 없고 완전한지 인상체를 눈으로 
확인하십시오. 인상재 찌꺼기가 있는지 프렙 치아의 
홈과 주변 치아를 세밀하게 조사하십시오.

10.  인상체는 즉시 물로 세척하여 바람으로 
건조하십시오.

11.  2% 글루타알데히드 살균제(Impresept™) 또는 듀얼 
또는 시너자이즈 4기 살균제(quaternary disinfectant)
에 최적의 결과를 위하여 제조자가 권장하는 
시간동안 인상체를 담궈두십시오. 인상체를 꺼내어 
물로 헹군 후 건조시키십시오. 이 살균 과정은  
인상체의 성능에는 영향을 끼치지 않습니다.

12.  경화 후 2시간이 지난 후에 인상체 모델을 부을 수 
있습니다. 시술 종류에 따라, 모든 종류의 경석고 
모델 재료를 사용할 수 있습니다. Express 인상체는 
매우 안정적이어서 최대 2주 후에도 부어 사용할 수 
있습니다.

13.  인상체는 형태 변형이나 오염이 없도록 포장하여 
이송해야 합니다.

2단계 퍼티/워시 기법
권장 재료: 7312 퍼티 및 7301 시린지용 또는 7302 
시린지용, 또는 7322 시린지용.
1단계 트레이 준비/예비 퍼티 인상
1.  치아 주위에 2-3mm 두께의 인상재를 담을 수 있는 

충분한 크기와 높이의 벽을 가진 단단한 트레이를 
준비하십시오.

2.  트레이 접착제를 브러시로 트레이에 얇게 바른 후, 
공기 중에서 건조시키십시오 (최소 5분).

3.  단지에서 동일한 양의 베이스와 카탈리스트를 
분리하여 동일한 색상이 나타날 때까지(약 30초) 

Instructions for Use 
Instrucciones de uso 
Instruções de Uso
사용설명서
操作指引
คำ�แนะนำ�ก�รใช้ง�น
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손가락 끝으로 두 가지 재료를 혼합하십시오.* 그러면 
혼합된 퍼티가 접착제를 코팅한 트레이에 놓여집니다.

*주의 : 장갑에 따라서는 혼합시 퍼티의 세팅을 
방해합니다. 장갑을 테스트하여 적절한 세팅 시간을 
확인하십시오. 비닐 장갑을 착용하거나 비닐 오버라이너
(over-liner)를 사용하십시오. 그런 다음, 장갑을 벗고 
잠재적 오염물(장갑의 잔여물, 핸드 로션 등)이 남아있지 
않도록 손을 깨끗이 씻어 말리십시오.
4.  혼합한 퍼티 위에 플라스틱 스페이서를 놓고 구강 내에 

트레이를 안착시키십시오. 시린지용 재료를 위해, 
구강 내 트레이를 조작하여 2–3mm 공간을 만들어 
주십시오. 주 : 퍼티 혼합 완료 후 60초 내에 트레이가 
안착되어야 합니다. 트레이가 안착된 후 트레이를 
구강에 남겨둔 채 완전 경화된 다음 
(5분) 제거해야 합니다. 시간 절약을 위하여, 완전히 
경화되기 전에 트레이를 제거하여 퍼티를 최소 10분 
동안 그대로 둘 수도 있습니다.

5.  스페이서를 제거하십시오. 퍼티 인상체를 헹구고 
건조합니다. 인상체 전체에 2mm 공간이 어려운 
경우, 절삭기(bur)나 날카로운 칼로 경화된 여분의 
퍼티를 제거하여 적당한 공간을 확보하십시오. 퍼티는 
깨끗하고 건조된 상태여야 합니다.

6.  치아를 프렙하고 퇴축 코드를 분리하여 놓으십시오.
2단계 최종 인상
7.  트레이에 있는 경화된 퍼티 인상체에 시린지용 재료를 

분배하십시오. 공기가 갇히는 것을 피하기 위해 팁을 
재료에 담근 채, 아치를 따라 인상재를 소용돌이 
모양으로 가득 채우십시오. 주 : 구강 내에서 퍼티 
인상을 제거하고 주입을 시작하기까지의 시간이 
30분을 초과하는 경우, 시린지용 재료와의 적합한 
접합으로 가기 전에 절삭기(bur)나 뻣뻣한 브러시로 
퍼티 표면을 거칠게 하여 주십시오.

8.  퇴축 코드를 제거하고 깨끗하고 건조한 치아 프렙 
주변에 시린지용 재료를 주입하십시오. 섞는모션으로 
인상재를 주입하면서 끝부분은 공기가 들어가지 
않도록 담근 채로 준비된 표면에 확실히 접착되고 
표면을 완전히 덮을 수 있도록 하십시오.

9.  치아에 퍼티가 묻지 않도록 주의하면서 트레이를 
다시 안착시키십시오. 주 : 트레이는, 저점도 일반 
경화 인상재와 중간 점도 인상재의 경우, 경구 주입이 
시작된 후 60초 이내, 그리고 저점도 고속 경화의 경우 
30초 이내에 안착이 되어야 합니다. 재료가 완전히 
경화 될 때까지(저점도 일반 경화와 중간 점도의 경우 
5분, 저점도 고속 경화의 경우 3.5분) 트레이에 지나친 
압력을 가하지 않은 채 경구 내의 트레이는 움직이지 
마십시오.

10.  경화되고 나면, 트레이 주변을 따라 아래 방향으로 
눌러서 인상의 이음매를 느슨하게 하여 트레이를 
제거하십시오.

11.  흠결이나 터진 곳이 없고 완전한지 인상체를 눈으로 
확인하십시오. 인상재 찌꺼기가 있는지 프렙 치아의 
홈과 주변 치아를 세밀하게 조사하십시오.

12.  인상체는 즉시 물로 세척하여 바람으로 
건조하십시오.

13.  2% 글루타알데히드 살균제(Impresept™) 또는 듀얼 
또는 시너자이즈 4기 살균제(quaternary disinfectant)
에 최적의 결과를 위하여 제조자가 권장하는 
시간동안 인상체를 담궈두십시오. 인상체를 꺼내어 
물로 헹군 후 건조시키십시오. 이 살균 과정은  
인상체의 성능에는 영향을 끼치지 않습니다.

14.  경화 후 2시간이 지난 후에 인상체 모델을 부을 
수 있습니다. 3형과 4형 석고 재료를 사용할 수 
있습니다. Express 인상체는 매우 안정적이어서 최대 
2주 후에도 부어 사용할 수 있습니다.

15.  인상체는 형태 변형이나 오염이 없도록 포장하여 
이송해야 합니다.

보관 및 사용 :
1.  실온에서 7312 퍼티의 보존 기간은 24개월입니다. 

실온에서 시린지용 재료 7301, 7302, 7322, 그리고 
7307 트레이 접착제의 보존 기간은 36개월입니다. 
만료일은 외부 포장을 참조하십시오.

2.  이 제품은 23°C 또는 74°F에서 보관되는 온도에서, 
그리고 20-80%의 상대습도에서 사용되도록 되어 
있습니다. 제품의 경화 시간은 고온에서는 단축되며, 
저온에서는 연장됩니다.

3.  Express 인상체는 건조한 실내온도에서 보관되어야 
합니다. 물이나 습기가 많은 곳에는 보관하지 
마십시오.

4.  퍼티가 오염되지 않도록 하시고, 오염을 일으키거나 
경화를 저해할 수 있는 화학물질(아크릴 및 
메타크릴레이트 잔기, 라텍스 고무, 황화합물 등)에 
닿지 않도록 주의하십시오.

5. Express 인상체는 은도금 또는 동도금이 가능합니다.
6.  Express 재료를 축합형(condensation-type) 실리콘과 

혼합하거나 접착하면 안됩니다.
7.  Garant 디스펜서를 분리하여 최고 135°C(275° F)에서 

디스펜서 핸들과 플런저를 따로 살균하거나, 시중에서 
구입할 수 있는 알코올과 같은 강한 유기용제가 
들어있지 않은  세정제로 살균하십시오.  살균제는 
사용하지 마십시오.

제품규격 데이터 :
• ANSI/ADA Specification #19
• 국제표준 ISO 4823
• 화학적 성질 : 비닐 폴리실록산
• 최대 압축 경화 : <1.0%
• 변형으로부터의 회복 : >99.0%
•  최대 체적 변화 : 24시간. 0.3% 미만; 336시간 (2주) 

0.3% 미만
•  압축에서의 변형(strain) : 퍼티 : 1.0–3.0%; 시린지용 : 

2.0–6.0%
• 권장되는 석고 붓는 시간 : 2시간 - 2주
• 용액 금속화 : 은, 구리
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ANSI/ADA 
#19

타입 1 
라이트 
바디 
Viscosity

타입 1 
라이트 
바디 
Viscosity

타입 1 
레귤러 
Viscosity

타입 1 
바디 
퍼티 
Viscosity

ISO 4823 타입 3 
라이트  
바디

타입 3 
라이트  
바디

타입 2  
레귤러 
바디

타입 0  
퍼티

射。 （注意： 用適當的壓力將口內注射頭的鈍端推入
混合管。 口內注射頭卡進定位時，可聽到卡嗒聲。

4. 取等量的膏劑之基劑及催化劑。
5.  除去排齦線同時,立即將注射型印模材沿著乾淨、乾燥

的牙齒注射，助理將基劑和催化劑以指尖混合至顏色均
勻(30秒)。 混勻的膏劑置入塗好黏著劑的牙托。 在相
對於印模的位置壓出一凹陷(約三顆牙齒大小)。 以注射
型材料注滿此凹陷。

*以攪拌的動作注射，保持尖端埋入材料裏以避免包入空
氣，並確定黏著並完全覆蓋於處理區表面。
**注意事項: 某些手套會抑制膏劑硬化。 測試手套以確定
適當的硬化時間。 戴乙烯手套或使用乙烯塑膠護套。 此
外，脫去手套徹底將手洗淨並乾燥以清除可能的污染源 
（例如手套殘留物及洗手乳）。
6.  慢慢將裝有混勻但未硬化膏劑的托盤放入口內，讓未硬

化之注射型印模材料覆蓋在牙齒上。 
注意: 牙托需於低黏稠度常速硬化型及中黏稠度材料口內
注射開始60秒內及油灰混均後60秒安置完成。
7.  將牙托固定在嘴裡而不要過度施壓直到印模材完全硬

化-5分鐘。
8.  硬化後，沿牙托周圍向下壓使印模密閉現象消失以取

出牙托。
9.  檢視印模是否完整和或有缺陷或撕裂。 徹底檢查印模

牙齒之牙齦溝及齒列周圍是否有印模材料殘留。
10. 立刻將印模以水沖洗並吹乾。
11.  印模浸泡在2%戊二醛消毒劑(Impresept™)或雙成分

或四級銨消毒劑裡消毒，時間依照製造廠之建議以獲
得最佳的效果。 取出印模、以水清洗並乾燥。 消毒過
程不會影響印模表現。

12.  硬化後兩小時後才可灌模。 取決於程式類型，所有類
型的牙科用硬質石膏型材都可以使用。 Express印模
材料非常穩定，在兩週內仍可灌模。

13.  印模必須放在避免變形及污染的專用包裝中運送。
兩階段膏劑/沖洗技術
建議使用材料： 7312 膏劑及7302 或7322注射型材料。
步驟1牙托準備/膏劑初印模
1.  選取或製備大小與壁高足夠的堅硬牙托以提供牙齒周圍

形成2-3mm 厚度印模材料。
2.  在牙托上薄塗一層3M牙托黏著劑並風乾（至少5分鐘）。
3.  自寬口瓶中取出等量的基劑和催化劑，並以指尖混合

這兩種材料，直到實現顏色均勻為止(大約30秒)。* 然
後，將混合好的膏劑置入塗膠的牙托。

*注意事項: 某些手套會抑制putty硬化。 測試手套以確定
適當的硬化時間。 戴乙烯手套或使用乙烯塑膠護套。 此
外，脫去手套徹底將手洗淨並乾燥以清除可能的污染源 
（例如手套殘留物及洗手乳）。
4.  在混勻的膏劑上放置一個塑膠間隙，再將牙托置入口

內。調動拖盤以形成2-3mm的空間以放置注射性材
料。 在口腔中調整牙托，以建立2–3毫米的空間，用於
可注射型材料。 注意: Putty混均60秒內需將牙托安置
完成。 安置後，牙托留在口內至完全硬化(5分鐘)再取
出。 為節省時間，可在完全硬化前取出牙托，放在工
作檯上至少10分鐘使其硬化。

5.  取出塑膠墊。 清洗膏劑印模並乾燥。 若印模未留下
2mm的空間，用鑽針或小刀挖掉多餘的膏劑以形成適
當空隙。 確保膏劑印模乾淨、乾燥。

隔離要處理的牙齒並放置排齦線
6. 第二階段：最後印模
7.  將注射型材料注入牙托上已硬化的putty印模內。 將整

個牙弓注滿材料，以攪拌的動作並保持尖端被埋住，
以避免攪入空氣。 注意: 若自口內取出油灰印模至注入
注射型材料的時間超過30分鐘，在繼續印模前，putty
表面需以硬刷子或鑽針磨粗以以確保與注射型材料結
合良好。

8.  移除排齦線並沿乾淨、乾燥的牙齒預備區注入注射型材
料 以攪拌的動作注射，保持尖端埋入材料裏以避免包
入空氣，並確定黏著並完全覆蓋於處理區表面

9.  重新安置托盤，避免牙齒與putty接觸 注意: 牙托需於低
黏稠度常速硬化型及中黏稠度材料口內注射開始60秒內
安置完成；低黏稠度快速硬化型則需在30秒內安置完
成。 將牙托固定在嘴裡而不要過度施壓直到印模材完
全硬化（低黏稠度常速硬化型及中黏稠度需5分鐘；低
黏稠度快速硬化型則需3.5分鐘）。

10.  硬化後，沿牙托周圍向下壓使印模密閉現象消失以取
出牙托。

11.  檢視印模是否有缺陷或撕裂。 徹底檢查印模牙齒之牙
齦溝及齒列周圍是否有印模材料殘留。

12. 立刻將印模以水沖洗並吹乾。
13.  印模浸泡在2%戊二醛消毒劑(Impresept™)或雙成分

或四級銨消毒劑裡消毒，時間依照製造廠之建議以獲
得最佳的效果。 取出印模、以水清洗並乾燥。 消毒過
程不會影響印模表現。

14.  硬化後兩小時後才可灌模。 可使用第3與4型牙科石
膏 材料 Express印模材料非常穩定，在兩週內仍可
灌模。

15.  印模必須放在避免變形及污染的專用包裝中運送。
儲存與使用:
1.  7312室溫儲存期為24個月。 7301, 7302及7322注射型

材料及7307牙托黏著劑之室溫儲存期為36個月。 保存
期限在外包裝上。

2.  本產品的設計使用溫度保持在23°C或74°F，相對濕度
保持在20-80% 。 這些時間因產品的溫度升高而縮短，
或者這些時間會延長，如果產品的溫度較低的話。

3.  Express印模系統應儲存於乾燥的室溫環境中。 勿儲存
於水中或潮濕處。

4.  避免污染putty或表面接觸到會抑制硬化的化學物質(如
丙烯酸與甲基丙烯酸酯、乳膠與硫化物)。

5. Express印模可以鍍銀或銅。
6. Express材料不可與縮合型矽膠混合或黏合。
7.  拆開Garant 推擠槍，柄與活塞分開用135° C / 275° F

或不含強烈有機溶劑之商業清潔劑(如乙醇)消毒。 請
勿用消毒劑

標準規格資料:
• ANSI/ADA規格#19
• 國際標準ISO 4823
• 化學性質： 乙烯聚矽氧烷
• 最大壓縮變形率 <1.0%
• 變形恢復力 >99.0%
• 最大體積變化 24小時 &lt;0.3%；336小時(2周) &lt;0.3%
• 壓縮應變： Putty材料: 1.0 –3.0%；注射型 2.0–6.0%
• 建議石膏灌模時間: 2小時–2周
• 金屬化鍍液： 銀、銅
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ANSI/ADA 
#19

型 1 
低  
黏稠度

型 1 
低  
黏稠度

型 1 
中等  
黏稠度

型 1 
甚高  
黏稠度

ISO 4823 型 3  
低稠度

型 3  
低稠度

型 2  
常速稠

型 0  
膏劑

73℉時
的混合
時間 

72℉時 
的總作
用時間

88℉時 
的最少
口腔硬
化時間

硬化* 
時間

7301
規格#19

— 1.0 分鐘 3.5 分鐘 未知

ISO 4823: 
1992 (E)

— 60 秒 未知 240 秒

7302
規格#19

— 2.0 分鐘 5.0 分鐘 未知

ISO 4823 — 90 秒 未知 330 秒
7322
規格#19

— 2.0 分鐘 5.0 分鐘 未知

ISO 4823 — 90 秒 未知 330 秒
7312
規格#19

30 sec. 2.0 min. 5.0 min. n/a

ISO 4823 30 sec. 90 sec. n/a 330 sec.
 
本資料只供測試之用。
任何人無權提供與本說明書偏離的諮詢。
保證
3M ESPE 保證產品的材質和製造無任何缺陷。  
3M ESPE並未做出其他保固,包括為了特定目的之任何暗
示性的適銷性或適切性保固。 使用者自行決定本產品在
使用用途的適用性。 如果本產品在保固期間損壞，則您
的除外補償和3M ESPE的唯一責任就是修理或者更換 
3M ESPE產品。
責任限制
除法律禁止以外，對於任何使用本產品引起的直接，間
接，特殊，偶然或必然的損失或損壞，無論保固、契約、
疏忽或者其他責任，3M ESPE 皆不負責。

ภ�ษ�ไทย
วัสดุพิมพ์ฟัน Express™ ผลิตโดย 3M ESPE เป็นวัสดุพิมพ์
ฟันชนิดไวนีล โพลีสิล็อกเซน ที่ได้รับก�รออกแบบให้ส�ม�รถ
พิมพ์ ครอบฟัน สะพ�นฟัน ฟันปลอม และจำ�ลองก�รกัดสบ ได้
อย่�งแม่นยำ� ระบบพิมพ์ฟัน Express มีระดับคว�มหนืด และ
เวล�แข็งตัวดังนี้:
•   7301 วัสดุไฮโดรฟิลิกคว�มหนืดต่ำ�(Light Body)แข็งตัวเร็ว 

ฉีดด้วยไซริงจ์สำ�หรับพิมพ์ฟันซี่เดียว ในเทคนิคพิมพ์ฟันแบบ
สองขั้นตอน putty/wash ี

ใช้ไซริงจ์ฉีดในช่องป�ก 
≤30 วิน�ที*

เวล�แข็งตัวในช่องป�ก  
3.5 น�ท

•   7302 วัสดุไฮโดรฟิลิกคว�มหนืดตำ่�(Light Body)แข็งตัว
ธรรมด� ฉีดด้วยไซริงจ์สำ�หรับพิมพ์ฟันหล�ยซื่
ใช้ไซริงจ์ฉีดเข้�ไปในช่อง

ป�ก ≤60 วิน�ที*
เวล�แข็งตัวในช่องป�ก  

5.0 น�ที
•   7322 วัสดุไฮโดรฟิลิกคว�มหนืดปล�นกล�ง(Regular Body)

แข็งตัวธรรมด� ฉีดด้วยไซริงจ์สำ�หรับพิมพ์ฟันหล�ยซี่ี่
ใช้ไซริงจ์ฉีดเข้�ไปในช่อง

ป�ก ≤60 วิน�ที*
เวล�แข็งตัวในช่องป�ก  

5.0 น�ท
•   7312 STD พัตตี้เนื้อแน่นกว่� สำ�หรับใช้กับถ�ดพิมพ์ฟัน  

ก�รใส่พัตตี้  
≤60 วิน�ที**

เวล�แข็งตัวในช่องป�ก  
5.0 น�ที

•  *หลังจ�กฉีดวัสดุในช่องป�ก 15 วิน�ที 
•  **หลังผสมพัตตี้ 30 วิน�ที

 ระยะเวล�ก�ร  ระยะเวล�ที่นำ� 
 ทำ�ง�นทั้งหมด ออกจ�กป�ก
7301 แข็งตัวเร็ว  @23°C (73°F) = 60 วิน�ที  3.5 น�ที
คว�มหนืดตำ่�  @37°C (95°F ) = 30 วิน�ที  3.5 น�ที
7302 แข็งตัวธรรมด� @23°C (73°F) = 90 วิน�ที  5.0 น�ที
คว�มหนืดตำ่�  @37°C (95°F) = 60 วิน�ที  5.0 น�ที
7322 แข็งตัวธรรมด� @23°C (73°F) = 90 วิน�ที  5.0 น�ที
คว�มหนืดปล�นกล�ง @37°C (95°F) = 60 วิน�ที  5.0 น�ที
7312 STD พัตตี้  @23°C (73°F) = 90 วิน�ที  5.0 น�ที
เมื่อเริ่มฉีดเข้�ในช่องป�ก ต้องใส่ถ�ดพิมพ์ภ�ยใน 30 วิน�ที 
สำ�หรับชนิด 7301 และ ภ�ยใน 60 วิน�ทีสำ�หรับ 7302 และ 
7322 เมื่อผสมเสร็จเรียบร้อยแล้ว "ต้องใส่" พัตตี้ภ�ยใน  
60 วิน�ที
ไม่ว่�จะใช้เวล�ในก�รทำ�ง�นน�นเท่�ไร เมื่อใส่ถ�ดพิมพ์ฟัน
แล้ว 7301 ต้องใช้เวล�ในก�รแข็งตัว 3.5 น�ที ส่วน 7302, 
7322, และ 7312 ต้องใช้เวล�แข็งตัว  5.0 น�ที
ระบบผสมอัตโนมัติ จะเป็นก�รผสมวัสดุพร้อมๆไปกับก�รฉีดวัสดุ 
Express โดยตรงจ�กกระบอกฉีด
ก�รบรรจุและก�รใช้ง�น
1.  ใส่วัสดุ Express คว�มหนืดตำ่�แบบแข็งตัวธรรมด� Express 

คว�มหนืดธรรมด�แบบแข็งตัวธรรมด� หรือ Express คว�ม
หนืดตำ่�แบบแข็งตัวเร็วในกระบอกฉีด( Garant Dispenser) 
ปิดฝ�ค�ร์ทริดจ์ที่ด้�นบนของกระบอกฉีด

2.  จ่�ยวัสดุพิมพ์ออกม�เล็กน้อย จนเบสและตัวเร่งปฏิกิริย�ไหล
ออกม�ในปริม�ณที่เท่�กัน จึงติดปล�ยผสมสีเหลืองเข้�กับ
ค�ร์ทริดจ์

3.  ในก�รฉีดวัสดุพิมพ์ Express คว�มหนืดตำ่�, คว�มหนืด
ธรรมด�, คว�มหนืดตำ่�แบบแข็งตัวเร็ว เข้�ในช่องป�ก ให้
ติดปล�ยฉีดสีเหลือง(yellow intraoral tip) เข้�กับปล�ยผสม
สีเหลือง (ข้อสังเกตุ: ค่อยๆดันด้�นทู่ของปล�ยฉีดในป�ก
เข้�ไปในปล�ยผสม จะได้ยินเสียงคลิกเมื่อปล�ยฉีดล็อกเข้�
ตำ�แหน่ง) อีกท�งเลือกหนึ่ง จ่�ยวัสดุ Express คว�มหนืดตำ่� 
คว�มหนืดธรรมด� หรือคว�มหนืดตำ่�แบบแข็งตัวเร็วเข้�ไป
ในไซริงจ์สำ�หรับใช้ในช่องป�ก

ขั้นตอนก�รพิมพ์ฟัน
เทคนิก EXPRESS Simultaneous Putty/Wash
วัสดุที่แนะนำ�ให้ใช้: 7312 พัตตี้และ 7302 หรือ 7322 สำ�หรับ
ฉีด
1.  เลือกหรือเตรียมถ�ดพิมพ์ที่มีขน�ดและคว�มสูงที่เหม�ะสม

สำ�หรับบรรจุวัสดุพิมพ์ฟันที่มีคว�มหน�  2-3 มม. รอบตัวฟัน
2.  ท�ส�รยึดติดถ�ด 3M ESPE ของ 3M ESPE เป็นชั้นบ�งๆ

บนถ�ดพิมพ์ฟันแล้วทิ้งไว้ให้แห้ง (อย่�งน้อย 5 น�ที) เตรียม
ฟัน โดยกั้นน้ำ�ล�ยและใส่ด้�ยแยกเหงือก

3.  จ่�ยวัสดุที่มีคว�มหนืดเหม�ะกับก�รใช้ง�นเข้�ไปในไซริงจ์
สำ�หรับใช้ในป�กที่เลือกไว้ อ�จใช้ปล�ยฉีดในป�ก  

3M ESPE ติดเข้�กับปล�ยผสมเพื่อฉีดโดยตรงได้ (ข้อ
สังเกตุ: ค่อยๆดันด้�นทู่ของปล�ยฉีดในป�กเข้�ไปในปล�ย
ผสม จะได้ยินเสียงคลิกเมื่อปล�ยสำ�หรับฉีดในป�กล็อกเข้�ที่)

4.  วัดปริม�ณเบสของพัตตี้และส�รเร่งปฏิกิริย�ในปริม�ณที่เท่�
กัน

5.  ในขณะที่ดึงด้�ยแยกเหงือกและฉีดวัสดุพิมพ์ฟันรอบๆฟัน
ที่เตรียมไว้อย่�งสะอ�ด และแห้ง ผู้ช่วยควรใช้ปล�ยนิ้วมือ
ผสม** เบสของพัตตี้และส�รเร่งปฏิกิริย�จนเป็นสีเดียวกัน  
(30 วิน�ที) จ�กนั้นนำ�พัตตี้ ที่ผสมแล้วใส่ลงในถ�ดพิมพ์ป�ก
ที่ท�ส�รสำ�หรับยึดถ�ดพิมพ์ป�กกับวัสดุพิมพ์ป�กไว้แล้ว ใช้
นิ้วกดบนพัตตี้ให้เป็นหลุมขน�ดประม�ณฟันส�มซี่ตรงจุดที่
เตรียมพิมพ์รอยฟัน ฉีดวัสดุพิมฟันเข้�ไปในรอยกด

*ฉีดวัสดุ ในลักษณะวนและให้ส่วนปล�ยสำ�หรับฉีดจุ่มอยู่ในส่วน
วัสดุ เพื่อหลีกเลี่ยง ฟองอ�ก�ศ และเพื่อคว�มมั่นใจว่�วัสดุจะยึด
ติดและครอบคลุมพื้นผิวฟันที่เตรียมไว้ได้อย่�งสมบูรณ์
**ข้อควรระวัง: ถุงมือบ�งชนิดจะยับยั้งก�รเซ็ตตัวของพัตตี้
ได้ ทดสอบถุงมือเพื่อยืนยันระยะเวล� ก�รเซ็ตตัวที่ถูกต้องของ
วัสดุ สวมถุงมือไวนีลหรือถุงมือเคลือบไวนีล จ�กนั้นถอดถุงมือ
ออกแล้วล้�งมือให้สะอ�ดเพื่อกำ�จัดแหล่งที่อ�จก่อให้เกิดก�รปน
เปื้อน (เช่นส�รตกค้�ง บนถุงมือและโลชั่นท�มือ)
6.  ค่อยๆใส่ถ�ดพิมพ์ที่มีพัตตี้ยังไม่แข็งตัวเข้�ไปในป�ก กดทับ

บนวัสดุที่ฉีดเหนือฟันที่เตรียมไว้ 
หม�ยเหตุ: จะต้องใส่ถ�ดพิมพ์ฟันภ�ยใน 60 วิน�ทีหลังจ�กเริ่ม
ฉีดวัสดุพิมพ์แบบคว�มหนืดต่ำ�แข็งตัวธรรมด� และแบบคว�ม
หนืดป�นกล�ง และภ�ยใน 60 วิน�ทีหลังจ�กผสมพัตตี้เสร็จ
7.  จับถ�ดพิมพ์ไว้นิ่งๆโดยไม่ใช้แรงกดม�กเกินไป จนวัสดุแข็ง

ตัวอย่�งสมบูรณ์ –5 น�ที
8.  กดลงไปต�มขอบของถ�ดเพื่อปลดแบบพิมพ์และนำ�ถ�ดออก

จ�กป�ก
9.  ตรวจดูพิมพ์ห�คว�มสมบูรณ์ หรือคว�มบกพร่อง หรือรอยฉีด

ข�ด ตรวจสอบร่องเหงือกบริเวณฟันที่เตรียมไว้และฟันโดย
รอบอย่�งละเอียด เพื่อห�เศษวัสดุที่ใช้พิมพ์ฟันซึ่งอ�จติดอยู่

10. ล้�งพิมพ์ด้วยน้ำ�ทันทีแล้วเป่�ให้แห้ง
11.  แช่พิมพ์ในน้ำ�ย�ฆ่�เชื้อโรคกลูต�ร�ลดีฮ�ยด์ 2% 

(Impresept™) หรือน้ำ�ย่�ฆ่�เชื้อโรค Quaternary แบบ
สองส่วนหรือ synergized ต�มระยะเวล�ที่ผู้ผลิตแนะนำ�เพื่อ
ผลสูงสูดนำ�พิมพ์ออกล้�งน้ำ� แล้วทิ้งไว้ให้แห้ง ขั้นตอนก�ร
ฆ่�เชื้อโรคนี้จะไม่มีผล ต่อคุณสมบัติของพิมพ์

12.  เร�ส�ม�รถเทแบบได้ภ�ยในสองชั่วโมงหลังจ�กแข็งตัวแล้ว 
ขึ้นอยู่กับขั้นก�รหัตถก�ร ส�ม�รถใช้ปูนทำ�แม่แบบท�งทันต
กรรมได้ทุกชนิด พิมพ์ของ Express จะมีคว�มคงตัวสูง และ
ยังใช้เทได้น�นถึงสองสัปด�ห์

13.  พิมพ์ควรจะจัดส่งในบรรจุภัณฑ์ ที่ได้รับก�รออกแบบม�ให้
ส�ม�รถป้องกันก�รบิดเบี้ยวและก�รปนเปื้อน

เทคนิกทำ�สองขั้นตอน Putty/Wash
วัสดุที่แนะนำ�ให้ใช้: พัตตี้ 7312, และวัสดุสำ�หรับฉีด 7301, 
7302, หรือ 7322
ขั้นตอนที่ 1 ก�รเตรียมถ�ด/ก�รทำ�แบบพิมพ์พัตตี้ขั้นต้น
1.  เลือกหรือเตรียมถ�ดแข็งที่มีขน�ดพอเหม�ะและสูงพอสำ�หรับ

บรรจุวัสดุพิมพ์ฟันที่มีคว�มหน� 2-3 มม. รอบตัวฟัน
2.  ท�ส�รยึดติดสำ�หรับท�ถ�ด บนถ�ดเป็นชั้นบ�งๆแล้วทิ้งให้

แห้ง (อย่�งน้อย 5 น�ที)
3.  นำ�เบสและส�รเร่งปฏิกิริย�ออกม�จ�กขวดในปริม�ณเท่�ๆ

กัน แล้วใช้นิ้วมือผสมจนเป็นสีเดียวกัน (ประม�ณ 30 วิน�ที)* 
จ�กนั้นใส่พัตตี้ที่ผสมแล้วลงในถ�ดที่ท�ส�รยึดติดไว้แล้ว

*ข้อควรระวัง: ถุงมือบ�งชนิดจะยับยั้งก�รเซ็ตตัวของพัตตี้ได้ 
ทดสอบถุงมือเพื่อยืนยันระยะเวล� ก�รเซ็ตตัวที่เหม�ะสมของ
วัสดุ สวมถุงมือไวนีลหรือถุงมือชนิดเคลือบไวนีล จ�กนั้นถอด
ถุงมือออกแล้วล้�งมือให้สะอ�ดเพื่อกำ�จัดแหล่งที่อ�จก่อให้เกิด
ก�รปนเปื้อน (เช่นส�รตกค้�ง บนถุงมือและโลชั่นท�มือ)
4.  ว�งแผ่นพล�สติกสำ�หรับทำ�ช่องว่�งไว้บนพัตตี้ที่ผสมแล้ว  

และใส่ถ�ดเข้�ในป�ก จัดถ�ดให้เกิดช่องว่�ง 2–3mm มม. 
สำ�หรับวัสดุที่จะฉีดเข้�ไป หม�ยเหตุ: จะต้องใส่ถ�ดพิมพ์
เข้�ไปในป�กภ�ยใน 60 วิน�ที หลังจ�กผสมพัตตี้เสร็จ เมื่อ
ใส่เรียบร้อยแล้ว ส�ม�รถปล่อยถ�ดไว้ในป�กจนกว่�วัสดุจะ
แข็งตัวเต็มที่ (5 น�ที) จ�กนั้นจึงนำ�ออก เพื่อเป็นก�รประหยัด
เวล�ส�ม�รถนำ�ถ�ดพิมพ์ป�กออกจ�กก่อนจะแข็งตัวเต็มที่ได้ 
แต่ต้องทิ้งไว้ให้เซ็ตอีกอย่�งน้อย 10 น�ที

5.  นำ�แผ่นพล�สติกสำ�หรับทำ�ช่องว่�งออก ล้�งและทิ้งแบบพิมพ์
พัตตี้ไว้ให้แห้ง ห�กพิมพ์่มีช่องว่�งไม่ถึง 2 มม. ให้ใช้หัวกรอ
หรือมีดคมๆตัดพัตตี้ส่วนเกินออก จนกว่�จะได้ช่องว่�งพอดี 
ตรวจสอบให้มั่นใจว่�พัตตี้สะอ�ดและแห้งดีแล้ว

6.  เตรียมฟัน โดยกั้นน้ำ�ล�ยและใส่ด้�ยแยกเหงือก
ขั้นตอนที่ 2 ก�รทำ�พิมพ์ขั้นสุดท้�ย
7.  ฉีดวัสดุสำ�หรับฉีดลงในพิมพ์พัตตี้ในถ�ดพิมพ์ป�ก เติมให้เต็ม

ช่องว่�งทั้งหมดโดยใช้วิธีฉีดวนให้ส่วนปล�ยฉีดอยู่ใต้เนื้อ
วัสดุ เพื่อหลีกเลี่ยงไม่ให้เกิดฟองอ�ก�ศ หม�ยเหตุ: ห�กระยะ
เวล�ระหว่�งก�รถอดพิมพ์พัตตี้ออกจ�กป�กและก�รเริ่มฉีด
ห่�งกันเกินกว่� 30 น�ที จะต้องขัดผิวพัตตี้ให้หย�บด้วยแปรง
แข็งหรือวัตถุมีคม ก่อนจะทำ�ต่อเพื่อให้วัสดุที่ฉีดส�ม�รถยึด
ติดกับผิวพัตตี้ได้แน่น

8.  ถอดด้�ยแยกเหงือกออก แล้วฉีดวัสดุเข้�ไปรอบๆฟันแห้งและ
สะอ�ดที่เตรียมไว้ ฉีดวัสดุ ในลักษณะวนและให้ส่วนปล�ย
สำ�หรับฉีดจุ่มอยู่ในส่วนวัสดุ เพื่อหลีกเลี่ยง ฟองอ�ก�ศ และ
เพื่อให้มั่นใจว่�วัสดุจะยึดติดและครอบคลุมพ้ืนผิวฟันที่เตรียม
ไว้ได้อย่�งสมบูรณ์

9.  ใส่ถ�ดพิมพ์ป�กอีกครั้ง ระวังอย่�ให้ฟันสัมผัสพัตตี้ 
หม�ยเหตุ: จะต้องใส่ถ�ดภ�ยใน 60 วิน�ทีหลังจ�กเริ่มฉีด
วัสดุพิมพ์แบบคว�มหนืดต่ำ� และแบบคว�มหนืดป�นกล�ง
เซ็ตตัวปกติ และภ�ยใน 30 วิน�ที หลังจ�กฉีดวัสดุพิมพ์แบบ
คว�มหนืดต่ำ�แข็งตัวเร็ว จับถ�ดไว้ในป�กโดยไม่ต้องใช้แรง
กดม�กเกินไปจนวัสดุพิมพ์แข็งตัวเต็มที่ – 5น�ทีสำ�หรับวัสดุ
พิมพ์ป�กแบบคว�มหนืดต่ำ�เซตตัวธรรมด� และ 3.5 น�ที
สำ�หรับวัสดุพิมพ์ป�กแบบคว�มหนืดต่ำ�เซ็ตตัวเร็ว

10.  เมื่อวัสดุแข็งตัวแล้ว ให้กดบริเวณขอบของถ�ดลง เพื่อปลด
แบบพิมพ์และนำ�ถ�ดพิมพ์ออกจ�กป�ก

11.  ตรวจสอบรอยพิมพ์เพื่อดูจุดบกพร่อง หรือ รอยฉีกข�ด 
ตรวจสอบร่องเหงือกบริเวณฟันที่เตรียมไว้และฟันโดยรอบ
อย่�งละเอียด เพื่อห�เศษวัสดุที่ใช้พิมพ์ฟันซึ่งอ�จติดอยู่

12. ล้�งพิมพ์ด้วยน้ำ�ทันทีแล้วเป่�ให้แห้ง
13.  แช่พิมพ์ในน้ำ�ย�ฆ่�เชื้อโรค กลูต�ร�ลดีฮ�ยด์ 2% 

(Impresept™) หรือน้ำ�ย่�ฆ่�เชื้อโรคแบบ dual หรือ 
synergized quaternary ต�มระยะเวล�ที่ผู้ผลิตแนะนำ� นำ�
พิมพ์ออกล้�งน้ำ� แล้วทิ้งไว้ให้แห้ง ขั้นตอนก�รฆ่�เชื้อโรคนี้
จะไม่มีผล ต่อคุณสมบัติของพิมพ์

14.  เร�ส�ม�รถเทแบบได้ภ�ยในสองชั่วโมงหลังจ�กเซ็ตตัว อ�จ
ใช้วัสดุที่เป็นปูนท�งทันตกรรมแบบที่ 3 และแบบที่ 4 ได้ 
พิมพ์ของ Express จะมีคว�มคงตัวสูง และยังใช้เทได้น�น
ถึงสองสัปด�ห์

15.  พิมพ์ควรจะจัดส่งในบรรจุภัณฑ์ที่ได้รับก�รออกแบบม�ให้
ส�ม�รถ ป้องกันก�รบิดเบี้ยวและก�รปนเปื้อน

ก�รใช้ง�นและก�รเก็บรักษ�:
1.  อ�ยุก�รใช้ง�นที่อุณหภูมิห้องสำ�หรับพัตตี้ 7312 คือ  

24 เดือน อ�ยุก�รใช้ง�นที่อุณหภูมิห้องสำ�หรับวัสดุพิมพ์ฟัน
แบบฉีด 7301, 7302, และ 7322 และส�รยึดติดถ�ดพิมพ์ 
7307 คือ 36 เดือน ดูวันหมดอ�ยุที่ด้�นนอกของบรรจุภัณฑ์

2.  ผลิตภัณฑ์นี้ถูกออกแบบม�เพื่อใช้ที่อุณหภูมิ 23°C หรือ 
74°F คว�มชื้นสัมพัทธ์ 20-80% ระยะเวล�นี้สั้นลงเพร�ะ
อุณหภูมิที่สูงขึ้นของผลิตภัณฑ์ หรือ ย�วกว่� ห�กอุณหภูมิ
ของผลิตภัณฑ์ตำ่�ลง

3.  พิมพ์ Express ควรจะเก็บรักษ�ไว้ในอุณหภูมิห้องปร�ศจ�ก
คว�มชื้น อย่�เก็บว้ในน้ำ�หรือที่ที่มีคว�มชื้นสูง

4.  หลีกเลี่ยงอย่�ให้พัตตี้หรือผิวสัมผัสส�รเคมีที่ส�ม�รถยับยั้ง
ก�รเซ็ตตัว(เช่น อคริลิก และเมธ�คลิเลท ย�งล�เท็กซ์ และ
ส�รประกอบซัลเฟอร์)

5. พิมพ์ Express ส�ม�รถหุ้มเงินหรือทองแดงได้
6.  วัสดุ Express ไม่ส�ม�รถผสมหรือยึดติดกับพิมพ์ประเภทย�ง

ซิลิโคนได้
7.  ถอดกระบอกฉีด (Garant dispenser)และลูกสูบออกจ�กกัน 

แล้วนำ�ไปผ่�นคว�มร้อนสูง 135° C/275° F เพื่อฆ่�เชื้อโรค 
หรือทำ�คว�มสะอ�ดด้วยน้ำ�ย�ที่ไม่มีส�รละล�ยอินทรีย์แบบ
เข้มข้นปนอยู่เช่น แอลกอฮอล์  ห้�มใช้ย�ฆ่�เชื้อโรค

ข้อมูลเฉพ�ะต�มกฎหม�ยกำ�หนด:
• ANSI/ADA ข้อมูลเฉพ�ะ #19
• ม�ตรฐ�นส�กล ISO 4823
• ธรรมช�ติของเคมี ไวนิล โพลีสิล็อกเซน
• ก�รเซ็ตตัวภ�ยใต้แรงกดสูงสุด: <1.0%
• ก�รคืนกลับสู่สภ�พปกติหลังเสียรูปร่�ง: >99.0%
•  ก�รเปลี่ยนแปลงมิติสูงสุด: 24 ชม. &lt;0.3%; 336 ชม.  

(2 อ�ทิตย์) &lt;0.3%
•  คว�มตึงเครียดภ�ยใต้แรงกดดันสูง: พัตตี้: 1.0–3.0% ชนิดใช้

สริ้งจ์ฉีด: 2.0–6.0%
• แนะนำ�เวล�เทยิปซั่ม: 2 ชม.–2 อ�ทิตย์
• ก�รแช่แยกโลหะ: AG, Cu

7301 7302 7322 7312

ANSI/
ADA 
#19

ประเภท 1 
คว�มหนืดตำ่�

ประเภท 1 
คว�มหนืดตำ่�

ประเภท 1 
คว�มหนืด 
ป�นกล�ง

ประเภท 1 
คว�มหนืด 
สูงม�ก

ISO 
4823

ประเภท 3 
คว�มหนืดตำ่�

ประเภท 3 
คว�มหนืดตำ่�

ประเภท 2 
คว�มหนืด 
ธรรมด�

ประเภท 0  
พัตตี้

เวล�ผสม 
@73°F 

ระยะเวล�
ก�ร
ทำ�ง�น
ทั้งหมด 
@72°F

เวล�แข็งตัว
ในช่องป�ก 
@88°F

เวล�แข็งตัว* 

7301
ANSI/
ADA 
ข้อมูล
เฉพ�ะ 
#19

— 1.0 น�ทีีี 3.5 น�ที ไม่ระบุ

ISO 
4823: 
1992 (E)

— 60 วิน�ที ไม่ระบุ 240 วิน�ที

7302
ANSI/
ADA 
ข้อมูล
เฉพ�ะ 
#19

— 2.0 น�ที 5.0 น�ที ไม่ระบุ

ISO 4823 — 90 วิน�ที ไม่ระบุ 330 วิน�ที

7322
ANSI/
ADA 
ข้อมูล
เฉพ�ะ 
#19

— 2.0 น�ที 5.0 น�ที ไม่ระบุ

ISO 4823 — 90 วิน�ทีี ไม่ระบุ 330 วิน�ที

7312
ANSI/
ADA 
ข้อมูล
เฉพ�ะ 
#19

30 วิน�ที 2.0 น�ที 5.0 น�ที ไม่ระบุ

ISO 4823 30 วิน�ที 90 วิน�ที ไม่ระบุ 330 วิน�ที
 
ข้อมูลนี้เป็นข้อมูลสำ�หรับก�รทดสอบต�มข้อกำ�หนดเท่�นั้น
ไม่มีผู้หนึ่งผู้ใดได้รับอนุญ�ตให้เสนอข้อมูลที่แตกต่�งไปจ�ก
ข้อมูลที่ให้ไว้ในคู่มือ ก�รใช้ง�นนี้.
ก�รรับประกัน
3M ESPE ขอรับประกันว่�ผลิตภัณฑ์นี้จะปร�ศจ�กข้อบกพร่อง
ท�งด้�นวัตถุดิบและก�รผลิต. 3M ESPE จะไม่ให้ก�รรับ
ประกันอย่�งอื่นอย่�งใด รวมทั้งนัยแห่งก�รรับประกัน หรือก�ร
จำ�หน่�ยผลิตภัณฑ์หรือคว�มเหม�ะสมของผลิตภัณฑ์ในก�รใช้
ง�นในท�งใดท�งหนึ่ง ผู้ใช้มีหน้�ที่รับผิดชอบในก�รพิจ�รณ�
ใช้ผลิตภัณท์ให้เหม�ะสมกับชนิดของง�น ถ้�ผลิตภัณท์มีข้อ
บกพร่องภ�ยในระยะเวล�ก�รรับประกัน 3M ESPE มีหน้�ที่แต่
เพียงผู้เดียวในก�รซ่อมแซมหรือเปลี่ยนผลิตภัณท์ของ  
3M ESPE ให้ใหม่
ข้อจำ�กัดในก�รรับผิดชอบ
3M ESPE จะไม่รับผิดชอบต่อก�รสูญเสียหรือคว�มเสียห�ย
ใดๆ  ที่เกิดขึ้นจ�ก ผลิตภัณฑ์นี้ ไม่ว่�จะโดยท�งตรง ท�งอ้อม ที่  
เกิดขึ้นเป็น กรณีพิเศษหรือผลที่ต�มม�ไม่ว่�จะนำ�ทฤษฎีอะไร
ม�อ้�ง รวมทั้ง ก�รรับประกัน สัญญ� ก�รละเลยหรือก�รรับผิด 
ชอบในวงจำ�กัด เว้นแต่ว่�จะเป็นก�รฝ่�ฝืนกฎหม�ย

혼합 
시간 
@73°F 

총작업 
시간 
@72°F

최소 경구 
경화 시간 
@88°F

세팅* 시간

7301
ANSI/ADA 
Spec #19

— 1.0 분 3.5 분 해당없음

ISO 4823: 
1992 (E)

— 60 초 해당없음 240 초

7302
ANSI/ADA 
Spec #19

— 2.0 분 5.0 분 해당없음

ISO 4823 — 90 초 n/a 330 초
7322
ANSI/ADA 
Spec #19

— 2.0 분 5.0 분 해당없음

ISO 4823 — 90 초 n/a 330초
7312
ANSI/ADA 
Spec #19

30 초 2.0 분 5.0 분 해당없음

ISO 4823 30 초 90 초 해당없음 330 초
 
이 정보는 규제적 테스트 목적으로만 제공됩니다.
어느 누구도 본 사용 설명서에 제시된 정보를 벗어나는 
정보를 제공할 수 없습니다.
보증
3M ESPE는 본 제품이 재료 및 제조 상에 결함이 없음을 
보증합니다. 3M ESPE는 어떠한 묵시적 보증 또는 
시장성 또는 특정 목적 적합성 등의 다른 어떠한 보증도 
하지 않습니다. 사용자의 용법을 위한 제품의 적합성을 
결정하는 것은 사용자의 책임입니다. 보증 기간 이내에 
본 제품에 결함이 있는 경우, 3M ESPE의 책임은 해당 
제품을 수리 또는 교환하는 것으로 제한합니다.
책임의 한계
3M ESPE는 법률이 정하는 바를 제외하고는, 보증, 계약, 
부주의 또는 엄격한 책임성 등을 포함한 근거 이론과 
상관 없이, 본 제품으로 인해 발생한 어떠한 직간접, 
우발적 손해에 대하여 책임지지 않습니다.

繁體中文
3M Express™印模材由3M ESPE製造，是為製作精確的
牙冠及牙橋、義齒及咬合記錄印模而設計的乙烯聚矽氧烷
牙科印模材料。 Express™印模材料提供以下不同黏稠度
及硬化時間可選擇：
•   7301低黏性（低稠度）快速硬化型：在兩步驟膏劑/清

洗操作中做單顆印模的親水性注射型材料。
口腔操作時間 

≤30秒*
口腔硬化時間 

3.5分鐘
•   7302低黏性（低稠度）常速硬化型：可做多顆印模的親

水性注射型材料。
口腔操作時間 

≤60秒*
口腔硬化時間 

5.0分鐘
•   7322中黏稠度（常規稠度）常速硬化親水性注射型材

料，可做多顆印模。
口腔操作時間 

≤60秒*
口腔硬化時間 

5.0分鐘
•   7312 STD型：做為牙托材料 Putty放置。

≤60秒** 
口腔硬化時間

口腔硬化時間 
5.0分鐘

•  *經過15秒的口內注射填充時間 
•  **經過30秒的putty混合時間

 總作用時間  自口內取出時間
7301  
快速硬化型 在23°C (73°F) 3.5分鐘
 溫度時 = 60秒
低黏稠度 在37°C (95°F) 3.5 分鐘
 溫度時 = 30秒
7302  
常速硬化型 在23°C (73°F) 5.0分鐘
 溫度時 = 90秒
低黏稠度 在37°C (95°F) 5.0 分鐘
 溫度時 = 60秒
7322  
常速硬化型 在23°C (73°F) 5.0分鐘
 溫度時 = 90秒
中黏稠度 在37°C (95°F) 5.0 分鐘
 溫度時 = 60秒
7312  
STD油灰 在23°C (73°F) 5.0分鐘
 溫度時 = 90秒
一旦口腔沖洗開始，牙托必須按照下列時間要求安置： 
7301在30秒之內，7302和7322在60秒之內。一旦混合開
始，油灰必須在60秒之內安置。
不管所使用的作用時間量，一旦牙托安置，7301要求 
3.5分鐘的硬化時間，而7302、7322以及7312要求5.0分
鐘的硬化時間。
這種自動混合系統可直接自卡筒中同時混勻並推擠出
Express注射型材料。
裝載及操作
1.  在Garant™推擠槍裡裝載Express低黏稠度常速硬

化、Express中黏稠度常速硬化或Express低黏稠度快
速硬化印模材料。 關閉推擠槍頂端的定位片。

2.  擠出少量的印模材料至基劑與催化劑均勻擠出，再在卡
筒裝上黃色的混合管。

3.  口內使用Express低黏稠度、中黏稠度與低黏稠度快速
凝結三種印模材料時，在黃色的混合管前裝上黃色的口
內注射頭。 （注意： 用適當的壓力將口內注射頭的鈍
端推入混合管。 口內注射頭卡進定位時，可聽到卡嗒
聲。 或者，將Express低黏稠度、中黏稠度或低黏稠度
快速凝結印模材料裝入印模注筒內

印模步驟
EXPRESS 同步油灰/沖洗技術
建議使用材料： 7312膏劑與7302或7322注射型。
1.  選取或製備大小與壁高足夠的堅硬牙托以提供牙齒周圍

形成2-3mm 厚度印模材料。
2.  在牙托上薄塗一層3M牙托黏著劑並風乾（至少5分鐘）

。 隔離要處理的牙齒並放置排齦線。
3.  將注射型的印模材料直接裝入選用的印模注筒中。 或

者，選用3M ESPE口內注射頭接在混合管上以直接注
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